C/FM SC FM	P <b>1</b>	L 29	# I-1	C/ 167	SC 167.1	P156	L13	# 1-4
Hajduczenia, Marek	Charter Comm	nunications		Brown, Mat	thew	Alphawave		
Comment Type E IEEE Std 802.3cy-202x i	Comment Status X is now approved (2023)			<i>Comment T</i> It is "80		Comment Status X S" and "800GBASE-R PMA"		
SuggestedRemedy				Suggested	Remedy			
Update publication year Proposed Response	for IEEE Std 802.3cy to 202 Response Status <b>0</b>	3 in the whole do	ocument.			BASE-R" to "800GBASE-R P BAE-R" tp "800GBAE-R PM		
Toposed Nesponse	Response Status U			Proposed F	lesponse	Response Status O		
C/FM SC FM	P1	L <b>29</b>	# I <u>-2</u>			2400		
Brown, Matthew	Alphawave			C/ 171	SC 171.3.3	P198	L <b>36</b>	# 1-5
Comment Type E	Comment Status X			Brown, Mat		Alphawave		
	nts to IEEE Std 802.3-2022 h the former being Amendmen			Comment 7 800GM		Comment Status X ined previously in the clause,	so no need to s	spell it out here.
SuggestedRemedy				Suggested	Remedy			
	o and amendments to 802.3 ge "Amendment" to "Amend			Change To "800		ndent Interface (800GMII)"		
		ment 9 and rem	ove 802.3cw from the	10 800	GIVIII			
list of preceding amend On page 13, remove 802 On page 14, add "Amen	ments. 2.3cw from the list of amend adment 10" at the beginning	ments. of the 802.3df de	scription.	Proposed F	-	Response Status <b>O</b>		
list of preceding amend On page 13, remove 802 On page 14, add "Amen	ments. 2.3cw from the list of amend adment 10" at the beginning hove "as modified by IEEE S	ments. of the 802.3df de	scription.	Proposed F	-	P110	L 38	# <u>I-10</u>
list of preceding amend On page 13, remove 802 On page 14, add "Amen On page 37 and 41, rem appropriately. Implement with editorial	ments. 2.3cw from the list of amend adment 10" at the beginning hove "as modified by IEEE S	ments. of the 802.3df de	scription.	Proposed F Cl <b>124</b> Li, Jing Comment T	SC 124.7.1	· -	L 38	# [ <mark>I-10</mark>
list of preceding amend On page 13, remove 802 On page 14, add "Amen On page 37 and 41, rem appropriately. Implement with editorial	ments. 2.3cw from the list of amend adment 10" at the beginning hove "as modified by IEEE S license.	ments. of the 802.3df de	scription. " and adjust changes	Proposed F Cl <b>124</b> Li, Jing Comment T (TECQ)	SC 124.7.1 SC 124.7.1 Sype E (max)	<i>Р</i> 110 YOFC	L 38	# [ <u>l-10</u>
list of preceding amend On page 13, remove 802 On page 14, add "Amen On page 37 and 41, rem appropriately. Implement with editorial Proposed Response	ments. 2.3cw from the list of amend adment 10" at the beginning hove "as modified by IEEE S license.	ments. of the 802.3df de	scription.	Proposed F Cl <b>124</b> Li, Jing Comment 7 (TECQ) Suggested	SC 124.7.1 SC 124.7.1 Sype E (max) Remedy	P <b>110</b> YOFC Comment Status X	L 38	# [ <mark>I-10</mark>
list of preceding amendm On page 13, remove 802 On page 14, add "Amen On page 37 and 41, rem appropriately. Implement with editorial Proposed Response	ments. 2.3cw from the list of amend adment 10" at the beginning hove "as modified by IEEE S license. <i>Response Status</i> <b>O</b>	ments. of the 802.3df de td 802.3cw-202x	scription. " and adjust changes	Proposed F Cl 124 Li, Jing Comment 7 (TECQ) Suggested (TECQ)	SC 124.7.1 SC 124.7.1 Sype E (max) Remedy , each lane (ma	P <b>110</b> YOFC Comment Status X	L 38	# [ <u>1-10</u>
list of preceding amend On page 13, remove 802 On page 14, add "Amen On page 37 and 41, rem appropriately. Implement with editorial Proposed Response	ments. 2.3cw from the list of amend adment 10" at the beginning hove "as modified by IEEE S license. <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> <b>12</b>	ments. of the 802.3df de td 802.3cw-202x	scription. " and adjust changes	Proposed F Cl <b>124</b> Li, Jing Comment 7 (TECQ) Suggested	SC 124.7.1 SC 124.7.1 Sype E (max) Remedy , each lane (ma	P <b>110</b> YOFC Comment Status X	L 38	# [ <u>I-10</u>
list of preceding amendin On page 13, remove 802 On page 14, add "Amen On page 37 and 41, rem appropriately. Implement with editorial Proposed Response C/ 171 SC 171.6 Brown, Matthew Comment Type E Signaling of FEC degrad PCS to snoop signals in of sending signals using	ments. 2.3cw from the list of amend adment 10" at the beginning hove "as modified by IEEE S license. <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> 12 Alphawave <i>Comment Status</i> <b>X</b> de (local and remote) as curr the other sublayer rather that g the inter-sublayer service in typers and to abstract that sig	ments. of the 802.3df de td 802.3cw-202x <i>L</i> 12 rently defined req an using the mor iterface. This ma	scription. )" and adjust changes # [ <u>-3</u> uires the PHY XS and e conventical method kes it hard to trace the	Proposed F Cl 124 Li, Jing Comment 7 (TECQ) Suggested (TECQ)	SC 124.7.1 SC 124.7.1 Sype E (max) Remedy , each lane (ma	P <b>110</b> YOFC Comment Status <b>X</b>	L 38	# [ <u>I-10</u>
list of preceding amendin On page 13, remove 802 On page 14, add "Amen On page 37 and 41, rem appropriately. Implement with editorial Proposed Response C/ 171 SC 171.6 Brown, Matthew Comment Type E Signaling of FEC degrad PCS to snoop signals in of sending signals using signaling between sublay looks the same to the PH	ments. 2.3cw from the list of amend adment 10" at the beginning hove "as modified by IEEE S license. <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> 12 Alphawave <i>Comment Status</i> <b>X</b> de (local and remote) as curr the other sublayer rather that g the inter-sublayer service in typers and to abstract that sig	ments. of the 802.3df de td 802.3cw-202x <i>L</i> 12 rently defined req an using the mor iterface. This ma	scription. )" and adjust changes # [ <u>-3</u> uires the PHY XS and e conventical method kes it hard to trace the	Proposed F Cl 124 Li, Jing Comment 7 (TECQ) Suggested (TECQ)	SC 124.7.1 SC 124.7.1 Sype E (max) Remedy , each lane (ma	P <b>110</b> YOFC Comment Status <b>X</b>	L 38	# [ <u>1-10</u>
list of preceding amendin On page 13, remove 802 On page 14, add "Amen On page 37 and 41, rem appropriately. Implement with editorial Proposed Response CI 171 SC 171.6 Brown, Matthew Comment Type E Signaling of FEC degrad PCS to snoop signals in of sending signals using signaling between sublay looks the same to the Pf SuggestedRemedy Change the FEC Degrad	ments. 2.3cw from the list of amend adment 10" at the beginning hove "as modified by IEEE S license. <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> 12 Alphawave <i>Comment Status</i> <b>X</b> de (local and remote) as curre the other sublayer rather that the inter-sublayer service in typers and to abstract that sig HY XS. de signaling between sublay rface rather than signals with	ments. of the 802.3df de td 802.3cw-202x <i>L</i> 12 rently defined req an using the mor iterface. This ma naling so that diff	scription. " and adjust changes # [-3 uires the PHY XS and e conventical method kes it hard to trace the ferent PCS types ses common signals	Proposed F Cl 124 Li, Jing Comment 7 (TECQ) Suggested (TECQ)	SC 124.7.1 SC 124.7.1 Sype E (max) Remedy , each lane (ma	P <b>110</b> YOFC Comment Status <b>X</b>	L 38	# [ <u>I-10</u>

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 167 SC 167.7.1	P163	L <b>26</b>	# I-11	Cl 124 SC 124 P115 L 16 # [-15
i, Jing	YOFC			Stassar, Peter Huawei Technologies Co., Ltd
Comment Type E	Comment Status X			Comment Type TR Comment Status X
4.4 4.4 SuggestedRemedy 4.4				This is a resubmission of comment #12 to D2.0. Comment #12 was rejected, because it was agreed that the proposed remedy was incomplete. In clause 124, Table 124-8, for 400G-DR4 and 800G-DR8, the allocation for penalties is 3.
roposed Response	Response Status O			dB, whereas for 400G-DR4-2 and 800G-DR8-2 it is 3.8 dB. The difference of 0.3 dB seem to originate from the FR4 spec in Clause 151, which is potentially suffering a higher MPI penalty due to larger individual reflections in an FR4 configuration compared to a DR4/DR4 configuration.
C/ 167 SC 167.7.1	P163	L <b>30</b>	# I-12	Because it was agreed (during the TF phase) to use the same list of requirements for
i, Jing	YOFC			discrete reflectances as shown in in-force Table 124-13, the allocation for penalties for DR4-2/DR8-2 can be lowered by 0.2 dB from 3.8 to 3.6 dB (assuming 0.1 dB for DGD
Comment Type E	Comment Status X			penalty).
Overshoot/undershoot (ma	ax)			SuggestedRemedy
SuggestedRemedy Transmitter overshoot and Proposed Response	d undershoot (max) Response Status <b>O</b>			In Table 124-8, in the columns for 400GBASE-DR4-2 and 800GBASE-DR8-2, change the allocation for penalties from 3.8 dB to 3.6 dB. Furthermore, in Table 124-7 for 400GBASE-DR4-2 and 800GBASE-DR8-2 increase the max Rx sensitivity from -4.5 / -5.9 +TECQ [dbm] to -4.3 / -5.7 +TECQ [dBm]. A supporting presentation with a complete change proposal will be provided for the comment resolution meeting
7 167 SC 167.7.2	P164	L <b>26</b>	# I-13	Proposed Response Response Status <b>O</b>
i, Jing	YOFC			
Comment Type E	Comment Status X			Cl 45 SC 45.2.1.7.4 P42 L16 # I-16
Receiver sensitivity (OMA	outer) (max)			Marris, Arthur Cadence Design Systems, Inc.
SuggestedRemedy				Comment Type E Comment Status X
Receiver sensitivity, each	lane (OMAouter) (max)			Replace . with ,
Proposed Response	Response Status <b>O</b>			SuggestedRemedy
				Change "400GBASE-KR4. 800GBASE-KR8" to "400GBASE-KR4, 800GBASE-KR8"
/ 167 SC 167.7.2	P164	L 28	# I-14	Proposed Response Response Status <b>O</b>
i, Jing	YOFC			
Comment Type E Stressed receiver sensitiv	Comment Status X ity (OMAouter)c (max)			
SuggestedRemedy		o (mov)		
Stressed receiver sensitiv	ity, each lane (OlviAouter)	c (max)		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 45 SC 45										
	5.2.3.25.2	P60	L 20	# I-17	C/ FM	SC FM		P1	L 30	<b>#</b> I-20
Marris, Arthur		Cadence Des	sign Systems, Inc.		Huber, Th	omas		Nokia		
Comment Type	E Comm	ent Status X			Comment	Type E	Comment	Status X		
Delete editor's r	note as it is no lor	nger needed			802.3	df will be publi	ished before 802.3	3cw		
SuggestedRemedy					Suggestee	dRemedy				
Delete editor's r	note as it is no lor	nger needed			Chang	ge				
Proposed Response	e Respon	se Status O			to		cz-2023, IEEE Sto cz-2023, and 802.	-	x, and IEEE Std 8	302.3cw-202x."
							,	,		
C/ 45 SC 45	5.2.1.6	P <b>41</b>	L3	# I-18	Proposed	Response	Response S	status <b>U</b>		
Marris, Arthur		Cadence Des	sign Systems, Inc.		_					
Comment Type	E Comm	ent Status X			C/ FM	SC FM		P 13	L <b>45</b>	# I-21
802.3df is now e	expected to be pu	blished before 802	2.3cw.		Huber, Th	omas		Nokia		
SuggestedRemedy					Comment	Туре Е	Comment	Status X		
•••		by IEEE Std 802.3	scw-202x)" on line	3	802.3	df will be publi	ished before 802.3	3cw		
	24 change "0 1 1	1 1 1 1 1 1 = 400GE	BASE-ZR PMA/P	MD" to "0 1 1 1 1 1 1 1 1	Suggestee	dRemedv				
= reserved"					00	-				
					Delete	e the text relat	ed to 802.3cw.			
and in "30.5.1.1	.2 aMAUType"						ed to 802.3cw.			
On page 37 line	e 35 change "(as r	modified by IEEE S	Std 802.3cw-202x)	)" to "(as modified by		e the text relat <i>Response</i>	ed to 802.3cw. Response S	Status O		
On page 37 line IEEE Std 802.3	e 35 change "(as r db-2022)"							Status <b>O</b>		
On page 37 line IEEE Std 802.3 Change "after th	e 35 change "(as r db-2022)" he entry for 400G	BASE-ZR" to "after					Response S	Status <b>O</b> P <b>37</b>	L 34	# [ <u>1-22</u>
On page 37 line IEEE Std 802.3	e 35 change "(as r db-2022)" he entry for 400G				Proposed	Response SC <b>30.5.1</b>	Response S		L 34	# [-22
On page 37 line IEEE Std 802.3 Change "after th	e 35 change "(as r db-2022)" he entry for 400G	BASE-ZR" to "after			Proposed	Response SC <b>30.5.1</b> omas	Response S	P <b>37</b> Nokia	L <b>34</b>	# [ <u>1-22</u>
On page 37 line IEEE Std 802.3 Change "after th Proposed Response	e 35 change "(as r ldb-2022)" he entry for 400G e Respon	BASE-ZR" to "after			Proposed Cl 30 Huber, Th Comment	Response SC <b>30.5.1</b> omas Type <b>E</b>	Response S	P <b>37</b> Nokia Status <b>X</b>	L <b>34</b>	# <mark>1-22</mark>
On page 37 line IEEE Std 802.3 Change "after th Proposed Response C/ FM SC FM	e 35 change "(as r ldb-2022)" he entry for 400G e Respon	BASE-ZR" to "after ose Status O	r the entry for 400	GBASE-VR4" # <u>1-19</u>	Proposed Cl <b>30</b> Huber, Th Comment 802.3	Response SC <b>30.5.1</b> omas <i>Type</i> <b>E</b> df will be publi	Response S	P <b>37</b> Nokia Status <b>X</b>	L <b>34</b>	# [ <del>1-22</del>
On page 37 line IEEE Std 802.3 Change "after th Proposed Response C/ FM SC FM Marris, Arthur	e 35 change <sup>®</sup> "(as r ldb-2022)" he entry for 400G e Respon	BASE-ZR" to "after ose Status O	r the entry for 400	GBASE-VR4" # <u>1-19</u>	Proposed Cl <b>30</b> Huber, Th Comment 802.30 Suggested	Response SC 30.5.1 omas Type E df will be publi dRemedy	Comment S	P <b>37</b> Nokia Status <b>X</b> 3cw		
On page 37 line IEEE Std 802.3 Change "after th Proposed Response C/ FM SC FM Marris, Arthur Comment Type	e 35 change "(as r idb-2022)" he entry for 400G e Respon M E Comm	BASE-ZR" to "after ose Status O P13 Cadence Des	r the entry for 400 <i>L</i> <b>45</b> sign Systems, Inc.	GBASE-VR4" # [ <u>I-19</u>	Proposed Cl 30 Huber, Th Comment 802.3 Suggested Chang	Response SC 30.5.1 omas Type E df will be publi dRemedy ge the editing	Comment S	P <b>37</b> Nokia Status X 3cw	owing new entrie	
On page 37 line IEEE Std 802.3 Change "after th Proposed Response C/ FM SC FM Marris, Arthur Comment Type I 802.3df will be p	e 35 change "(as r idb-2022)" he entry for 400G e Respon M E Comm published before 8	BASE-ZR" to "after use Status <b>0</b> P13 Cadence Des ent Status <b>X</b>	r the entry for 400 <i>L</i> <b>45</b> sign Systems, Inc.	GBASE-VR4" # [ <u>I-19</u>	Proposed Cl 30 Huber, Th Comment 802.3d Suggested Chang SYNT	Response SC 30.5.1 omas Type E df will be publi dRemedy ge the editing	Response S .1.2 Comment s ished before 802.3 instruction to say	P37 Nokia Status X 3cw "Insert the foll of or 400GBAS	owing new entrie	
On page 37 line IEEE Std 802.3 Change "after th Proposed Response C/ FM SC FM Marris, Arthur Comment Type I 802.3df will be p SuggestedRemedy	e 35 change "(as r idb-2022)" he entry for 400G e Respon M E Comm published before 8	BASE-ZR" to "after use Status <b>0</b> P13 Cadence Des ent Status <b>X</b>	r the entry for 400 <i>L</i> <b>45</b> sign Systems, Inc.	GBASE-VR4" # [ <u>I-19</u>	Proposed Cl 30 Huber, Th Comment 802.3d Suggested Chang SYNT	Response SC 30.5.1 omas Type E df will be publi dRemedy ge the editing AX" in 30.5.1.	Comment & Comment & ished before 802.3 instruction to say 1.2 after the entry	P37 Nokia Status X 3cw "Insert the foll of or 400GBAS	owing new entrie	# [ <u>1-22</u> s into "APPROPRIATE
On page 37 line IEEE Std 802.3 Change "after th Proposed Response CI FM SC FM Marris, Arthur Comment Type 1 802.3df will be p SuggestedRemedy Delete IEEE Std	e 35 change <sup>®</sup> "(as r idb-2022)" he entry for 400G e Respon M E Comm published before 8 d 802.3cw™-202>	BASE-ZR" to "after ase Status <b>O</b> P13 Cadence Des ent Status <b>X</b> 802.3cw so referen c entry on line 45 o	r the entry for 400 <i>L</i> <b>45</b> sign Systems, Inc. aces to 802.3cw sl	GBASE-VR4" # [ <u>I-19</u>	Proposed Cl 30 Huber, Th Comment 802.3d Suggested Chang SYNT	Response SC 30.5.1 omas Type E df will be publi dRemedy ge the editing AX" in 30.5.1.	Comment & Comment & ished before 802.3 instruction to say 1.2 after the entry	P37 Nokia Status X 3cw "Insert the foll of or 400GBAS	owing new entrie	

C/ 45 SC 45.2.1	.6 P41	L <b>3</b>	# I-23	C/ 45 SC 45.2.1.	7 P <b>42</b>	L <b>21</b>	# <mark>I-26</mark>
Huber, Thomas	Nokia			Huber, Thomas	Nokia		
Comment Type E	Comment Status X			Comment Type E	Comment Status X		
	on needs to reflect that table 4 302.3cz-2023, and that 802.3c			The comma and spa SuggestedRemedy	ce following 400GBASE-CR4	should be indicat	ed as text to be inserted
SuggestedRemedy				Underline the comma	and space		
	etical remark in the editing inst Std. 802.3ck-2022, and IEEE			Proposed Response	Response Status <b>O</b>		
Proposed Response	Response Status 0						
				C/ 45 SC 45.2.1.0	60b P 47	L1	# 1-27
C/ 45 SC 45.2.1	.6 P41	L <b>25</b>	# 1-24	Huber, Thomas	Nokia		
Huber, Thomas	Nokia			Comment Type E	Comment Status X		
Comment Type T				The editing instruction	n should note that 45.2.1.60a	was inserted by a	802.3cz
	Comment Status X					nao moontoa by	002.002
51	<i>Comment Status</i> <b>X</b> t have been defined when 802	2.3df is approved s	since 802.3cw is after	SuggestedRemedy			
400GBASE-ZR won 802.3df		2.3df is approved s	since 802.3cw is after	SuggestedRemedy Change the editing ir	nstruction to say "Insert 45.2.1		
400GBASE-ZR won 802.3df SuggestedRemedy	't have been defined when 802		since 802.3cw is after	SuggestedRemedy Change the editing ir IEEE Std. 802.3cz-20	nstruction to say "Insert 45.2.1 023) as follows:"		
400GBASE-ZR won 802.3df SuggestedRemedy Replace "400GBAS	't have been defined when 802 E-ZR PMA/PMD" with "reserve		since 802.3cw is after	SuggestedRemedy Change the editing ir	nstruction to say "Insert 45.2.1		
400GBASE-ZR won 802.3df SuggestedRemedy Replace "400GBAS	't have been defined when 802		since 802.3cw is after	SuggestedRemedy Change the editing ir IEEE Std. 802.3cz-20	nstruction to say "Insert 45.2.1 023) as follows:"		
400GBASE-ZR won 802.3df SuggestedRemedy Replace "400GBAS	't have been defined when 802 E-ZR PMA/PMD" with "reserve		since 802.3cw is after	SuggestedRemedy Change the editing ir IEEE Std. 802.3cz-20	nstruction to say "Insert 45.2.1 023) as follows:"		
400GBASE-ZR won 802.3df SuggestedRemedy Replace "400GBAS Proposed Response	't have been defined when 802 E-ZR PMA/PMD" with "reserve <i>Response Status</i> <b>O</b>			SuggestedRemedy Change the editing ir IEEE Std. 802.3cz-20 Proposed Response	nstruction to say "Insert 45.2.1 023) as follows:" <i>Response Status</i> <b>0</b>	.60b after 45.2.1	.60a (as inserted by
400GBASE-ZR won 802.3df SuggestedRemedy Replace "400GBAS Proposed Response	't have been defined when 802 E-ZR PMA/PMD" with "reserve <i>Response Status</i> <b>O</b>	ud"	since 802.3cw is after # [-25	SuggestedRemedy Change the editing ir IEEE Std. 802.3cz-20 Proposed Response	nstruction to say "Insert 45.2.1 D23) as follows:" Response Status <b>O</b> P <b>90</b>	.60b after 45.2.1	.60a (as inserted by
400GBASE-ZR won 802.3df SuggestedRemedy Replace "400GBAS Proposed Response Cl 45 SC 45.2.1 Huber, Thomas	t have been defined when 802 E-ZR PMA/PMD" with "reserve <i>Response Status</i> <b>0</b> 7 P42	ud"		SuggestedRemedy Change the editing ir IEEE Std. 802.3cz-20 Proposed Response Cl 73 SC 73 Huber, Thomas Comment Type T Figure 73-1 (as upda	nstruction to say "Insert 45.2.1 D23) as follows:" <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> <b>90</b> Nokia	.60b after 45.2.1.	.60a (as inserted by # <u>I-28</u>
400GBASE-ZR won 802.3df SuggestedRemedy Replace "400GBAS Proposed Response Cl 45 SC 45.2.1 Huber, Thomas Comment Type E	t have been defined when 802 E-ZR PMA/PMD" with "reserve <i>Response Status</i> <b>0</b> <b>7</b> <i>P</i> <b>42</b> Nokia	L 16	# [ <u>1-25</u> ]	SuggestedRemedy Change the editing ir IEEE Std. 802.3cz-20 Proposed Response Cl 73 SC 73 Huber, Thomas Comment Type T Figure 73-1 (as upda Gb/s media	nstruction to say "Insert 45.2.1 D23) as follows:" Response Status <b>O</b> P <b>90</b> Nokia Comment Status <b>X</b>	.60b after 45.2.1.	.60a (as inserted by # <u>I-28</u>
400GBASE-ZR won 802.3df SuggestedRemedy Replace "400GBAS Proposed Response Cl 45 SC 45.2.1 Huber, Thomas Comment Type E	<ul> <li>'t have been defined when 802</li> <li>E-ZR PMA/PMD" with "reserve Response Status O</li> <li>7 P42 Nokia Comment Status X</li> <li>GBASE-KR4 should be a com</li> </ul>	L 16	# [ <u>1-25</u> ]	SuggestedRemedy Change the editing ir IEEE Std. 802.3cz-20 Proposed Response Cl 73 SC 73 Huber, Thomas Comment Type T Figure 73-1 (as upda Gb/s media SuggestedRemedy	Astruction to say "Insert 45.2.1 D23) as follows:" Response Status <b>O</b> P <b>90</b> Nokia Comment Status <b>X</b> ted by 802.3ck-2022) should b	.60b after 45.2.1.	.60a (as inserted by # [ <u>-28</u> lude 800G MII and 800
400GBASE-ZR won 802.3df SuggestedRemedy Replace "400GBASI Proposed Response Cl 45 SC 45.2.1. Huber, Thomas Comment Type E The period after 400 indicated as text to b	<ul> <li>'t have been defined when 802</li> <li>E-ZR PMA/PMD" with "reserve Response Status O</li> <li>7 P42 Nokia Comment Status X</li> <li>GBASE-KR4 should be a com</li> </ul>	L 16	# [ <u>1-25</u> ]	SuggestedRemedy Change the editing ir IEEE Std. 802.3cz-20 Proposed Response Cl 73 SC 73 Huber, Thomas Comment Type T Figure 73-1 (as upda Gb/s media SuggestedRemedy Insert clasue 73.2, w	nstruction to say "Insert 45.2.1 D23) as follows:" Response Status <b>O</b> P <b>90</b> Nokia Comment Status <b>X</b> ted by 802.3ck-2022) should b ith an editing instruction to rep	.60b after 45.2.1. <i>L</i> <b>2</b> be updated to inc	.60a (as inserted by # [ <u>-28</u> lude 800G MII and 800 (as replaced by
400GBASE-ZR won 802.3df SuggestedRemedy Replace "400GBASI Proposed Response Cl 45 SC 45.2.1. Huber, Thomas Comment Type E The period after 400 indicated as text to b SuggestedRemedy	<ul> <li>'t have been defined when 802</li> <li>E-ZR PMA/PMD" with "reserve Response Status O</li> <li>7 P42 Nokia Comment Status X</li> <li>GBASE-KR4 should be a com be inserted</li> <li>E-KR4. 800GBASE-KR8" to "44</li> </ul>	L <b>16</b>	# [ <u>-25</u> ] ctuation mark should be	SuggestedRemedy Change the editing ir IEEE Std. 802.3cz-20 Proposed Response Cl 73 SC 73 Huber, Thomas Comment Type T Figure 73-1 (as upda Gb/s media SuggestedRemedy Insert clasue 73.2, w 802.3ck-2022). In th "or 400 Gb/s" to "400	Astruction to say "Insert 45.2.1 D23) as follows:" Response Status <b>O</b> P <b>90</b> Nokia Comment Status <b>X</b> ted by 802.3ck-2022) should b	.60b after 45.2.1. <i>L</i> <b>2</b> be updated to inc blace Figure 73-1 GMII" to "400GM	.60a (as inserted by # [ <u>I-28</u> lude 800G MII and 800 (as replaced by II, or 800GMII", change

CI 73 SC 73.6.4	P 90	L <b>8</b>	# I-29	C/ 124 SC 12	4.8.5.1	P118	L 23	# <mark>I-32</mark>
Huber, Thomas	Nokia			Huber, Thomas		Nokia		
Comment Type E	Comment Status X			Comment Type	E Com	ment Status X		
Missing a space in the	e editing instruction							e at a given level; as
SuggestedRemedy					124.8.5.1 withou	it also adding a 124.	8.5.2 is not appro	opriate.
Change "Table73-4" t	to "Table 73-4".			SuggestedRemedy				
Proposed Response	Response Status 0					insert 124.8.5.1 and s part of the change		g. Include the text that 124.8.5.
				Proposed Response	e Respo	onse Status <b>O</b>		
C/ 73 SC 73.7.6	P <b>91</b>	L <b>6</b>	# <mark>I-30</mark>					
luber, Thomas	Nokia			C/ 124 SC 12	4.12.4.6	P <b>129</b>	L14	# <u>1-33</u>
omment Type E	Comment Status X			Huber, Thomas		Nokia		
Missing a space in the	e editing instruction			Comment Type	E Com	ment Status X		
uggestedRemedy				There is a stray	: in the Status			
Change "Table73-5" t	to "Table 73-5".			SuggestedRemedy				
Proposed Response	Response Status <b>O</b>			Change "(DR4+DR42:)*  "(DR4+DR42)*				
C/ 124 SC 124.2	P103	L16	# I-31	Proposed Response	e Respo	onse Status <b>O</b>		
luber, Thomas	Nokia							
Comment Type E	Comment Status X			C/ 169 SC 16	9.2.6	P178	L <b>5</b> 4	# 1-34
Singular/plural misalio	gnment bewteen subject and v	rerb in the secon	d sentence.	Huber, Thomas		Nokia		
uggestedRemedy				,	E Com	ment Status X		
	interface for these PMDs are of scribed" or "The service inte						nce was presuma	ably intended to be 'as'.
Proposed Response	Response Status 0			SuggestedRemedy				
					negotiation is u			in clause 80.2.6: (800GBASE-KR8) and
				Proposed Response	e Respo	onse Status <b>O</b>		

C/ 170 SC 170.4.4.1 P191 L19 # [-35	C/ 1 SC 1.1.3.2 P31 L13 # [-38
Huber, Thomas Nokia	Ran, Adee Cisco Systems, Inc.
Comment Type E Comment Status X	Comment Type ER Comment Status X
It seems odd to skip G2. This seems to be copied from clause 117, but it doesn't make any more sense there; if the intent was to align with the numbering in clause 81, the two rows should be G3 and G4 rather than G1 and G3.	(While conformance is not necessary) "it allows flexibility in intermixing PHYs and DTEs at 800 Gb/s speeds"
SuggestedRemedy Rather than propagate the presumed typo from clause 117, change G3 to G2	it's not the conformance that allows flexibility, it's the fact that it's a common service interface.
	SuggestedRemedy
Proposed Response Response Status <b>O</b>	Change "it allows" to "it serves as a common logical interface that allows".
	Proposed Response Response Status O
C/ 173 SC 173.5.5 P240 L51 # 1-36	
Huber, Thomas Nokia	C/ 1 SC 1.1.3.2 P31 L20 # [-39
Comment Type E Comment Status X	Ran, Adee Cisco Systems, Inc.
The variable n should be italicized in the first line	Comment Type TR Comment Status X
SuggestedRemedy	"since it allows maximum flexibility in intermixing PHYs and DTEs at 800 Gb/s speeds"
Format the n in "n output lanes" in italics	"Maximum flexibility" is questionable, and this is not the motivation of the 800GAUI-n no
Proposed Response Response Status <b>O</b>	multiple similar AUIs defined for lower data rates.
C/ 1 SC 1.1.3.2 P31 L12 # 1-37	The motivation of the AUIs is to enable the usage of implemented PCS/PMA sublayers over different media.
Ran, Adee Cisco Systems, Inc.	SuggestedRemedy
Comment Type ER Comment Status X "While conformance with implementation of this interface is not necessary to ensure communication"	Change "since it allows maximum flexibility in intermixing PHYs and DTEs at 800 Gb/s speeds" to "since it allows links over different media to be used by the same DTE throug PHYs that contain medium-dependent components".
communication	Proposed Response Response Status O
"Conformance with implementation" does not make sense. The intent is probably "conformance with the specification".	· · ·
Similarly in the next item, L19.	C/ 1 SC 1.4.109 P31 L49 # [-40
SuggestedRemedy	Ran, Adee Cisco Systems, Inc.
Change "conformance with implementation" to "conformance with the specification", twice.	Comment Type E Comment Status X
Proposed Response Response Status <b>O</b>	In all other definitions in 1.4 that mention reach (103, 108a, 109a, 135, 135a, 142, 142a, 143, 144, 144a, 184b, 184c, 184f, 184g) there is a comma before "with reach up to". Here there isn't.
	SuggestedRemedy
	SuggestedRemedy For consistency, add a comma after "in each direction".

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Page 6 of 31 8/18/2023 2:33:01 PM

CI 0	SC O	P <b>34</b>	L <b>2</b>	# <mark>I-41</mark>	C/ 116	SC 116.1.3	P95	L <b>43</b>	# <mark>I</mark> -44
Ran, Ade	e	Cisco Syste	ms, Inc.		Ran, Adee		Cisco Syst	ems, Inc.	
Commen	t Type E	Comment Status X			Comment	Туре Т	Comment Status X		
		syndrome) in new text: .9.3, 169.2.3, Figure 171-2,	172.1.2, 120F.3.	2		BASE-SR4 is d entioned in this	efined with a reach (see 1.4 table.	.109), but it is the o	only one for which it is
Suggeste	edRemedy								
Char	nge "PCS Sublaye	r" to "PCS" in all instances.			Suggested	Pomody			
Proposed	d Response	Response Status O			00		p to at least 100 m" after "in	each direction".	
					Proposed	Response	Response Status O		
C/ 1	SC 1.4.184k	-	L <b>34</b>	# 1-42					
Ran, Ade		Cisco Syste	ms, Inc.		CI O	SC O	P104	L12	# I-45
Commen	51	Comment Status X			Ran, Adee		Cisco Syst	ems, Inc.	
"RS \$	Sublayer" (RAS sy	/ndrome)			Comment	Туре Т	Comment Status X		
00	edRemedy						traint for 800G optical PMD		
Char	nge to "Reconciliat	ion Sublayer"			of simi 40.96		e same signaling rate with f	ewer lanes (viz., 20	0.48 ns rather than
Proposed	d Response	Response Status O			40.96	ns).			
							ay for 800G modules as has		
C/ 30	SC 30.5.1.1.2	2 <i>P</i> 36	L 45	# 1-43			extra delay of 20.48 ns can of 87.04 ns (for PMD+PMA)		
Ran, Ade		Cisco Syste					currently, there is no disting		
Commen		Comment Status X	ms, mc.		This o	omment affect	s clauses 124, 167, 169, and	173	
	51	include reach, but some do	n't. although read	ch is defined for them. In	Suggested		3 clauses 124, 107, 109, and	u 175.	
		added for 400GBASE-DR4			00	,	7.3.1 Change "32 768 bit tim	es (64 nause quar	ota or 40.96 ns)" to
2006		GBASE-SR4, 400GBASE-S	RA 2 ADOCRASE	-SR8 and 400GBASE.			pause_quanta or 20.48 ns)"		
		cluded in their definitions in			In 172	E 4 Change t	ha valuaa in Tahla 172 1 ta	152 040" "104" on	4 "00 E0"
Suggeste	edRemedy				10 173	.5.4, Change t	he values in Table 173-1 to	53 246 , 104 , an	00.00.
In the	e 200GBASE-DR4	item, insert "with reach up	to at least 500 m	n" after "PMD".	Chang	e the correspo	onding entries in Table 169–4	4 accordingly.	
In the	e 200GBASE-SR4	item, insert "with reach up	to at least 100 m	" after "PMD".	Proposed	Response	Response Status O		
In the	e 400GBASE-SR4	.2 item, insert "with reach u	ip to at least 150	m" after "PMD".					
In the	e 400GBASE-SR1	6 item, insert "with reach up	p to at least 100	m" after "PMD".					
Proposed	d Response	Response Status 0							

C/ 0 S	SC 0	P108	L <b>49</b>	# I-46	C/ 169	SC	169.2.1		P 178	L <b>3</b>	<b>#</b> I-49
Ran, Adee		Cisco Systems	s, Inc.		Ran, Adee			С	isco Systen	ns, Inc.	
Comment Type	e E	Comment Status X			Comment	Туре	TR	Comment Sta	atus X		
scope for o	correction: 1	syndrome) in existing text - bu 24.6, 162.4 (twice), 162.9.4, 1				ce (MII		se is "Reconcilia text includes "Th			lia Independent ace (MII) specified in
SuggestedRen	,				Oldust	. 170 .					
Change "P	PCS Sublaye	r" to "PCS" in all instances.									to clause 22. Annex 4
Proposed Res	ponse	Response Status O			(which	define	s the MAC	C) does not use N	/III as a ger	ieric term.	
					For 80	0G, the	e term 800	GMII (defined in	1.4.184i) s	hould be used.	
C/0 S	SC 0	P128	L <b>21</b>	# 1-47	Suggested	IRemed	dy				
Ran, Adee		Cisco Systems		" [ +/			itle to "Rec DGMII)".	conciliation Subla	ayer (RS) ai	nd 800 Gb/s Me	dia Independent
Comment Type	e TR	Comment Status X				`.					
		I on the status column in mult	iple PICS items	, denoting logical-OR. It	0			text accordingly			
		CS conventions in clause 21.			Proposed	Respor	nse	Response Sta	tus <b>O</b>		
SuggestedRen	,										
Add Claus	e 21 to the c	Iraft, and amend 21.6.2, addir	ig the sentence		C/ 169	SC	169.2.6		P178	L <b>53</b>	# 1-50
" <item1>+</item1>	<item2>: OF</item2>	-predicate condition, the requ	irement has to	be met if either of the			103.2.0	0			# 1-30
	ems is implei				Ran, Adee				isco Systen	ns, Inc.	
Proposed Res	ponse	Response Status <b>O</b>				Negotia		<i>Comment Sta</i> ed by the 800 Gt GBASE-CR8) is	o/s backplar		ASE-KR8) and the 800
C/ 162 S	SC 162.1	P130	L 20	# I-48	The se	entence	e is incorre	ect as written (80	0GBASE-C	R8 is not specifi	ed in Clause 73).
Ran, Adee		Cisco Systems	s, Inc.		Suggested	IRemed	dv				
Comment Type	e ER	Comment Status X			Chang	e to "A	uto-Negot	iation is used by	the 800 Gb	/s backplane PH	IY (800GBASE-KR8)
	2A provides emented sys	information on parameters wi tem"	th test points the	at may not be testable	and th 73."	e 800 C	Gb/s coppe	er PHY (800GBA	SE-CR8). /	Auto-Negotiation	is specified in Clause
The word '	"testable" is	nappropriate for test points; it ot be testable, because the te			Proposed	Respor	nse	Response Sta	tus <b>O</b>		
SuggestedRen	nedy			-							
Change th "Annex 16	e quoted ser 2A provides	ntence to information on parameters tha since the test points they are a									
inaccessib	ole".										

C/ 169										
an, Adee		Cisco System	s, Inc.		Ran, Adee		С	isco System	s, Inc.	
omment T	ype E	Comment Status X			Comment	Type <b>TR</b>	Comment Sta	atus X		
800 Gig		mes as specified in 1.4 and pa suggests that 31B.2 includes not.								ver (RS) and the Me and various PHYs"
The refe used.	erences to 1.4	and 31B.2 are parenthetic, so	corresponding p	punctuation should be	a diffe	rent thing, spec	to 800 Gb/s PHY ified for 10M/100N			dependent Interface e 1.4.393).
SuggestedR	Remedy				Suggested	-				
Change		s (as specified in 1.4) and pau	se_quanta (as s	pecified in 31B.2) for	the 80	0 Gb/s Media Ir				ation Sublayer (RS) a d various PHYs".
Proposed R	esponse	Response Status O			Proposed I	Response	Response Sta	tus <b>O</b>		
/ 169	SC 169.4	P182	L18	# [-52	C/ 170	SC 170.1		P187	L <b>37</b>	# <mark>I-54</mark>
an, Adee		Cisco System	s Inc		Ran, Adee		C	isco System	s Inc	
		Cloce Cystem	o, mo.		Ran, Auee		0		0, 110.	
omment T	ype TR	Comment Status X	o, mo.		Comment		Comment Sta		o, mo.	
	/1			hernet".	Comment The tit	<i>Type</i> <b>TR</b> le of Figure 170	Comment Sta	atus X		jure are "Reconciliat
The text	t says that bit t	Comment Status X	r 800 Gigabit Eth		Comment The tit and "8	<i>Type</i> <b>TR</b> le of Figure 170 00GMII".	Comment Sta	atus X		ure are "Reconciliat
	t says that bit t	Comment Status X ime and pause quanta are "fo	r 800 Gigabit Eth		Comment The titl and "8 Suggested	<i>Type</i> <b>TR</b> le of Figure 170 00GMII". <i>IRemedy</i>	Comment Sta I-1 has "RS" and "	atus X MII", but the	labels in the fig	
The text The title R". Althoug	t says that bit t of Table 169-4 h 800GBASE-I	Comment Status X ime and pause quanta are "fo	r 800 Gigabit Eth otes a and b sta PHY family, it m	art with "For 800GBASE- nay not be so in the	Comment The titl and "8 Suggested Chang	<i>Type</i> <b>TR</b> le of Figure 170 00GMII". <i>IRemedy</i> le the title to "Re C Open System	Comment Sta -1 has "RS" and " elationship of the I	atus X MII", but the Reconciliatio	labels in the fig n Sublayer and	800GMII to the
The text The title R". Althoug future; b	t says that bit t of Table 169-4 h 800GBASE-I	Comment Status X ime and pause quanta are "fo 4 has "800GBASE", and footn R is currently the only defined use quanta are independent o	r 800 Gigabit Eth otes a and b sta PHY family, it m	art with "For 800GBASE- nay not be so in the	Comment The titl and "8 Suggested Chang ISO/IE	Type <b>TR</b> le of Figure 170 00GMII". <i>Remedy</i> le the title to "Re C Open Systen ".	Comment Sta -1 has "RS" and " elationship of the I	atus X MII", but the Reconciliation n (OSI) refere	labels in the fig n Sublayer and	
The text The title R". Althoug future; b not be m	t says that bit t of Table 169-4 h 800GBASE-1 bit time and par estricted to one	Comment Status X ime and pause quanta are "fo 4 has "800GBASE", and footn R is currently the only defined use quanta are independent o	r 800 Gigabit Eth otes a and b sta PHY family, it m f the PHY type, s	art with "For 800GBASE- nay not be so in the so the footnotes should	Comment The titl and "8 Suggested Chang ISO/IE model	Type <b>TR</b> le of Figure 170 00GMII". <i>Remedy</i> le the title to "Re C Open Systen ".	Comment Sta -1 has "RS" and " elationship of the I ns Interconnection	atus X MII", but the Reconciliation n (OSI) refere	labels in the fig n Sublayer and	800GMII to the
The text The title R". Althoug future; b not be re Note tha rates, so	t says that bit t of Table 169-4 bit time and par estricted to one at the addition o it was require	Comment Status X ime and pause quanta are "fo 4 has "800GBASE", and footn R is currently the only defined use quanta are independent of e PHY family. of such footnotes started in C ed. It isn't required in clauses to	r 800 Gigabit Eth otes a and b sta PHY family, it m f the PHY type, s ause 80 in which hat define a sing	art with "For 800GBASE- nay not be so in the so the footnotes should h there were two data gle data rate, such as	Comment The titl and "8 Suggested Chang ISO/IE model	Type <b>TR</b> le of Figure 170 00GMII". <i>Remedy</i> le the title to "Re C Open Systen ".	Comment Sta -1 has "RS" and " elationship of the I ns Interconnection	atus X MII", but the Reconciliation n (OSI) refere	labels in the fig n Sublayer and	800GMII to the I IEEE 802.3 Etherno
The text The title R". Althoug future; b not be r Note tha rates, sc Clause	t says that bit t of Table 169-4 bit time and part estricted to one at the addition of o it was require 105. If it is anti	Comment Status X ime and pause quanta are "fo 4 has "800GBASE", and footn R is currently the only defined use quanta are independent o e PHY family. of such footnotes started in C	r 800 Gigabit Eth otes a and b sta PHY family, it m f the PHY type, s ause 80 in which hat define a sing ntroduces 1.6 Te	art with "For 800GBASE- nay not be so in the so the footnotes should h there were two data gle data rate, such as erabit Ethernet, then	Comment The tit and "8 Suggested Chang ISO/IE model' Proposed I	Type TR le of Figure 170 00GMII". <i>IRemedy</i> le the title to "Re C Open System". <i>Response</i> SC <b>170.1.1</b>	Comment Sta -1 has "RS" and " elationship of the I ns Interconnection Response Sta	atus X MII", but the Reconciliation (OSI) refere atus <b>O</b> P188	labels in the fig on Sublayer and ence model and <i>L</i> <b>9</b>	800GMII to the
The text The title R". Althoug future; b not be r Note tha rates, so Clause the disti	t says that bit t e of Table 169-4 h 800GBASE-1 bit time and part estricted to one at the addition 4 o it was require 105. If it is anti nction will be re	Comment Status X ime and pause quanta are "fo 4 has "800GBASE", and footr R is currently the only defined use quanta are independent of e PHY family. of such footnotes started in C ed. It isn't required in clauses to cipated that Clause 169 also equired; otherwise, the data re	r 800 Gigabit Eth otes a and b sta PHY family, it m f the PHY type, s ause 80 in which hat define a sing ntroduces 1.6 Te	art with "For 800GBASE- nay not be so in the so the footnotes should h there were two data gle data rate, such as erabit Ethernet, then	Comment The tit and "8 Suggested Chang ISO/IE model Proposed I	Type TR le of Figure 170 00GMII". <i>IRemedy</i> le the title to "Re C Open System". <i>Response</i> SC <b>170.1.1</b>	Comment Sta -1 has "RS" and " elationship of the I ns Interconnection Response Sta	Atus X MII", but the Reconciliation (OSI) referent tus <b>O</b> P188 isco System	labels in the fig on Sublayer and ence model and <i>L</i> <b>9</b>	800GMII to the I IEEE 802.3 Etherno
The text The title R". Although future; b not be m Note tha rates, so Clause the disti	t says that bit t of Table 169-4 h 800GBASE-1 bit time and par estricted to one at the addition o it was require 105. If it is anti nction will be re-	Comment Status X ime and pause quanta are "fo 4 has "800GBASE", and footn R is currently the only defined use quanta are independent of e PHY family. of such footnotes started in C ed. It isn't required in clauses fo cipated that Clause 169 also	r 800 Gigabit Eth otes a and b sta PHY family, it m f the PHY type, s ause 80 in which hat define a sing ntroduces 1.6 Te	art with "For 800GBASE- nay not be so in the so the footnotes should h there were two data gle data rate, such as erabit Ethernet, then	Comment The titi and "8 Suggested Chang ISO/IE model' Proposed I CI <b>170</b> Ran, Adee Comment	Type TR le of Figure 170 00GMII". <i>Remedy</i> le the title to "Re C Open System". <i>Response</i> SC 170.1.1	Comment Sta -1 has "RS" and " elationship of the I ns Interconnection Response Sta	atus X MII", but the Reconciliation (OSI) refere tus <b>O</b> P188 isco System atus X	labels in the fig on Sublayer and ence model and <i>L</i> 9 s, Inc.	800GMII to the I IEEE 802.3 Etherno
The text The title R". Although future; b not be re Note tha rates, so Clause the disti The tabl	t says that bit t of Table 169-4 h 800GBASE-I bit time and part estricted to one at the addition o it was require 105. If it is anti nction will be n le title should b Remedy	Comment Status X ime and pause quanta are "fo 4 has "800GBASE", and footn R is currently the only defined use quanta are independent of e PHY family. of such footnotes started in C ed. It isn't required in clauses to cipated that Clause 169 also equired; otherwise, the data ra- be consistent with the text.	r 800 Gigabit Eth otes a and b sta PHY family, it m f the PHY type, s ause 80 in which hat define a sing ntroduces 1.6 To ate can be remov	art with "For 800GBASE- nay not be so in the so the footnotes should h there were two data gle data rate, such as erabit Ethernet, then	Comment The titi and "8 Suggested Chang ISO/IE model' Proposed I C/ 170 Ran, Adee Comment "The fo	Type TR le of Figure 170 00GMII". /Remedy le the title to "Re C Open System". Response SC 170.1.1 Type T billowing are the	Comment Sta I-1 has "RS" and " elationship of the I ns Interconnection Response Sta Comment Sta major concepts o	Atus X MII", but the Reconciliation (OSI) referent tus <b>O</b> P188 isco System atus X f the 800GM	labels in the fig on Sublayer and ence model and <i>L</i> <b>9</b> s, Inc.	800GMII to the I IEEE 802.3 Etherno
The text The title R". Althoug future; b not be r Note tha rates, so Clause the disti The tabl uggestedR In the tab	t says that bit t e of Table 169-4 h 800GBASE-1 bit time and par estricted to one at the addition to it was require 105. If it is anti nction will be r le title should b Remedy able title, chang	Comment Status X ime and pause quanta are "fo 4 has "800GBASE", and footn R is currently the only defined use quanta are independent of PHY family. of such footnotes started in C ed. It isn't required in clauses for cipated that Clause 169 also equired; otherwise, the data ra- be consistent with the text. ge "800GBASE" to "800 Gigat	r 800 Gigabit Eth otes a and b sta PHY family, it m f the PHY type, s ause 80 in which hat define a sing ntroduces 1.6 To ate can be remov	art with "For 800GBASE- nay not be so in the so the footnotes should h there were two data gle data rate, such as erabit Ethernet, then ved from the footnotes.	Comment The titi and "8 Suggested Chang ISO/IE model' Proposed I Cl 170 Ran, Adee Comment "The fo	Type TR le of Figure 170 00GMII". <i>IRemedy</i> le the title to "Re C Open System". <i>Response</i> SC 170.1.1 Type T billowing are the	Comment Sta I-1 has "RS" and " elationship of the I ns Interconnection Response Sta Comment Sta	Atus X MII", but the Reconciliation (OSI) referent tus <b>O</b> P188 isco System atus X f the 800GM	labels in the fig on Sublayer and ence model and <i>L</i> <b>9</b> s, Inc.	800GMII to the I IEEE 802.3 Ethern
The text The title R". Althoug future; b not be n Note tha rates, so Clause the disti The tabl tuggestedR In the ta	t says that bit t e of Table 169-4 h 800GBASE-I bit time and part estricted to one at the addition of the addition of the addition of the addition of the addition of the addition of the addition of the addition of the addition of the addi	Comment Status X ime and pause quanta are "fo 4 has "800GBASE", and footn R is currently the only defined use quanta are independent of e PHY family. of such footnotes started in C ed. It isn't required in clauses to cipated that Clause 169 also equired; otherwise, the data ra- be consistent with the text.	r 800 Gigabit Eth otes a and b sta PHY family, it m f the PHY type, s ause 80 in which hat define a sing ntroduces 1.6 To ate can be remov	art with "For 800GBASE- nay not be so in the so the footnotes should h there were two data gle data rate, such as erabit Ethernet, then ved from the footnotes.	Comment The tit and "8 Suggested Chang ISO/IE model' Proposed I CI 170 Ran, Adee Comment "The fo But the Suggested	Type TR le of Figure 170 00GMII". IRemedy le the title to "Ri C Open System". Response SC 170.1.1 Type T ollowing are the e list discusses IRemedy	Comment Sta I-1 has "RS" and " elationship of the I ns Interconnection Response Sta Comment Sta major concepts o	atus X MII", but the Reconciliation (OSI) referent tus <b>O</b> P188 isco System atus X f the 800GM and the RS.	labels in the fig on Sublayer and ence model and <i>L</i> <b>9</b> s, Inc.	800GMII to the I IEEE 802.3 Etherno

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

% 170 SC 170.4.	4.2	P 191	L 29	# <u>1-56</u>	C/ 171	SC	; 171.3.2		P 198	L18	# 1-57
an, Adee		Cisco Systen	ns, Inc.		Ran, Adee			(	Cisco Systen	ns, Inc.	
Comment Type T	Com	ment Status X			Comment	Туре	Е	Comment St	tatus X		
PICS items PL2 thro The text in 170.1.7 r LPI, which is not ref	efers back	to 81.1.7 for these f		sponding text there. exception for EEE and		aft, e.	g. Figures				/A(m:n) - including in 73–2, and all figures in
,											o as "32:8 PMA", "8:32
Having detailed PIC exception should be		ien the text is just a i	reference is not r	elpful. The EEE/LPI			8:8 PMA", PMA 8:8".	and in the PICS	5 (173.7.3) th	ey are listed as "	PAM 32:8", "PMA
Similarly for 170.4.4	`		,.	170.4.4.4 and	Consi	stency	is prefera	ble.			
170.4.4.5 (170.3, wł	iich has an	exception for EEE/L	_PI),		Suggestee	Reme	edy				
SuggestedRemedy					In clau	ises 1	71 and 17	3:			
Replace PL2 throug except for EEE and			tives mapped as	specified in 81.1.7				of "32:8 PMA" to of "8:32 PMA" to			
Apply similarly in oth	er tables in	ncluding the exception	on where approp	riate.				of "8:8 PMA" to "			
Proposed Response	Resp	onse Status <b>O</b>			Add th	ie mis	sing paren	theses in the PI	CS.		
								ances of "8:8", " n 173.2 and 173.		to "PCS(8:8)" et	c., where appropriate
					Proposed	Respo	onse	Response St	atus <b>O</b>		
					C/ <b>172</b>	SC	772.1.2		P <b>206</b>	L12	# 1-58
					Ran, Adee			(	Cisco Systen	ns, Inc.	
					Comment	Туре	т	Comment St	tatus X		
					Subcla to the		itle is "Rela	ationship of 8000	GBASE-R to	other standards"	- but the text is specific

SuggestedRemedy

Change the title to "Relationship of the 800GBASE-R PCS to other standards".

Proposed Response Response Status **0** 

CI 172 SC 172.1.2 P207 L49 # [-59	C/ 172 SC 172.2.4.1 P211 L10 # 1-61
Ran, Adee Cisco Systems, Inc.	Ran, Adee Cisco Systems, Inc.
comment Type TR Comment Status X	Comment Type E Comment Status X
"Media Independent Interface" is specific to 10M/100M Ethernet.	The subclause title "Encode" does not match the subordinate subclause titles which
uggestedRemedy	"encoder".
Change to "800 Gb/s Media Independent Interface".	Also, "Encode" is also used in 172.2.4.8, a more specific term would better be used
roposed Response Response Status <b>O</b>	Similarly in 172.2.5.9, "Decode".
	SuggestedRemedy
1 172 SC 172.2.1 P210 L6 # [-60	Change the title of 172.2.4.1 to "66-bit block encoder". Change the title of 172.2.5.9 to "66-bit block decoder".
an, Adee Cisco Systems, Inc.	Proposed Response Response Status <b>O</b>
omment Type TR Comment Status X	
The first sentence in this subclause states that "The 800GBASE-R PCS is composed of the PCS Transmit and PCS Receive processes"	
	C/ 172 SC 172.2.4.5 P212 L19 # [-62
But the third sentence talks about "transmit channel", and also in line 17 "When the transmit channel is in normal mode" and in line 28 "When the transmit channel is in test	Ran, Adee Cisco Systems, Inc.
pattern mode"	Comment Type T Comment Status X
pattern mode"	The recommendation to "set to different states" deserves further explanation.
pattern mode" The term "transmit channel" appears only here while "transmit function" is used elsewhere	The recommendation to "set to different states" deserves further explanation. SuggestedRemedy
pattern mode" The term "transmit channel" appears only here while "transmit function" is used elsewhere (5 times for the PCS).	The recommendation to "set to different states" deserves further explanation. SuggestedRemedy Add the following paragraph at the end of 172.2.4.5:
pattern mode" The term "transmit channel" appears only here while "transmit function" is used elsewhere (5 times for the PCS). Also, the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." would be better placed right before these modes are discussed.	The recommendation to "set to different states" deserves further explanation. SuggestedRemedy Add the following paragraph at the end of 172.2.4.5: NOTEif the two scramblers have the same state and the same input (e.g., encoded)
pattern mode" The term "transmit channel" appears only here while "transmit function" is used elsewhere (5 times for the PCS). Also, the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." would be better placed right before these modes are discussed. <i>IggestedRemedy</i>	The recommendation to "set to different states" deserves further explanation. SuggestedRemedy Add the following paragraph at the end of 172.2.4.5: NOTEif the two scramblers have the same state and the same input (e.g., encoder remote fault signal), their outputs will be identical. With specific choices of PMA lane muxing, this can create atypical sequences on the PMA output".
pattern mode" The term "transmit channel" appears only here while "transmit function" is used elsewhere (5 times for the PCS). Also, the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." would be better placed right before these modes are discussed.	The recommendation to "set to different states" deserves further explanation. SuggestedRemedy Add the following paragraph at the end of 172.2.4.5: NOTEif the two scramblers have the same state and the same input (e.g., encoder remote fault signal), their outputs will be identical. With specific choices of PMA lane muxing, this can create atypical sequences on the PMA output".
pattern mode" The term "transmit channel" appears only here while "transmit function" is used elsewhere (5 times for the PCS). Also, the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." would be better placed right before these modes are discussed. <i>IggestedRemedy</i> Move the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." to a separate paragraph after the second paragraph. Change "transmit channel" to "transmit function", 3 times.	The recommendation to "set to different states" deserves further explanation.         SuggestedRemedy         Add the following paragraph at the end of 172.2.4.5:         NOTEif the two scramblers have the same state and the same input (e.g., encoder remote fault signal), their outputs will be identical. With specific choices of PMA lane muxing, this can create atypical sequences on the PMA output".         Proposed Response       Response Status       O
pattern mode" The term "transmit channel" appears only here while "transmit function" is used elsewhere (5 times for the PCS). Also, the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." would be better placed right before these modes are discussed. ggestedRemedy Move the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." to a separate paragraph after the second paragraph. Change "transmit channel" to "transmit function", 3 times.	The recommendation to "set to different states" deserves further explanation.         SuggestedRemedy         Add the following paragraph at the end of 172.2.4.5:         NOTEif the two scramblers have the same state and the same input (e.g., encoder remote fault signal), their outputs will be identical. With specific choices of PMA lane muxing, this can create atypical sequences on the PMA output".         Proposed Response       Response Status       0         Cl 172       SC 172.2.4.6       P213       L 32       # [-63]
pattern mode" The term "transmit channel" appears only here while "transmit function" is used elsewhere (5 times for the PCS). Also, the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." would be better placed right before these modes are discussed. ggestedRemedy Move the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." to a separate paragraph after the second paragraph. Change "transmit channel" to "transmit function", 3 times.	The recommendation to "set to different states" deserves further explanation.         SuggestedRemedy         Add the following paragraph at the end of 172.2.4.5:         NOTEif the two scramblers have the same state and the same input (e.g., encoded remote fault signal), their outputs will be identical. With specific choices of PMA lane muxing, this can create atypical sequences on the PMA output".         Proposed Response       Response Status       0         Cl 172       SC 172.2.4.6       P213       L 32       # [-63]         Ran, Adee       Cisco Systems, Inc.
pattern mode" The term "transmit channel" appears only here while "transmit function" is used elsewhere (5 times for the PCS). Also, the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." would be better placed right before these modes are discussed. <i>loggestedRemedy</i> Move the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." to a separate paragraph after the second paragraph. Change "transmit channel" to "transmit function", 3 times.	The recommendation to "set to different states" deserves further explanation.         SuggestedRemedy         Add the following paragraph at the end of 172.2.4.5:         NOTEif the two scramblers have the same state and the same input (e.g., encoder remote fault signal), their outputs will be identical. With specific choices of PMA lane muxing, this can create atypical sequences on the PMA output".         Proposed Response       Response Status       0         Cl 172       SC 172.2.4.6       P213       L 32       # [-63]
pattern mode" The term "transmit channel" appears only here while "transmit function" is used elsewhere (5 times for the PCS). Also, the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." would be better placed right before these modes are discussed. <i>IggestedRemedy</i> Move the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." to a separate paragraph after the second paragraph. Change "transmit channel" to "transmit function", 3 times.	The recommendation to "set to different states" deserves further explanation.         SuggestedRemedy         Add the following paragraph at the end of 172.2.4.5:         NOTEif the two scramblers have the same state and the same input (e.g., encoded remote fault signal), their outputs will be identical. With specific choices of PMA lane muxing, this can create atypical sequences on the PMA output".         Proposed Response       Response Status       O         Cl 172       SC 172.2.4.6       P213       L 32       # [-63]         Ran, Adee       Cisco Systems, Inc.         Comment Type       T       Comment Status       X         Table 172-2 Footnote a states "Each octet is transmitted LSB to MSB".       The transmitter order of octets should also be stated.
pattern mode" The term "transmit channel" appears only here while "transmit function" is used elsewhere (5 times for the PCS). Also, the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." would be better placed right before these modes are discussed. <i>uggestedRemedy</i> Move the sentence "The PCS transmit channel can operate in normal mode or test-patter mode." to a separate paragraph after the second paragraph. Change "transmit channel" to "transmit function", 3 times.	The recommendation to "set to different states" deserves further explanation.         SuggestedRemedy         Add the following paragraph at the end of 172.2.4.5:         NOTEif the two scramblers have the same state and the same input (e.g., encoder remote fault signal), their outputs will be identical. With specific choices of PMA lane muxing, this can create atypical sequences on the PMA output".         Proposed Response       Response Status       O         Cl 172       SC 172.2.4.6       P213       L 32       # [-63]         Ran, Adee       Cisco Systems, Inc.         Comment Type       T       Comment Status       X         Table 172-2 Footnote a states "Each octet is transmitted LSB to MSB".       The transmitter order of octets should also be stated.         Similarly in Table 172-3.       Similarly in Table 172-3.

C/ 172 SC 172.5	P 223	L <b>50</b>	# I-64	C/ 173	SC 173.4.1	P <b>234</b>	L 35	# I-66
Ran, Adee	Cisco System	is, Inc.		Ran, Adee		Cisco Syste	ms, Inc.	
Comment Type ER	Comment Status X			Comment	Туре Т	Comment Status X		
"640 000"				The da	shed-line arrow	vs in Figure 173-3 are not co	nnected to the rig	pht places.
3	I, the use of space as a thousai is no need to use it in text and i		•			e" creates bits that are encodes. It should go into the "PAM		
Adding spaces in nu standard and should	mbers within clause creates sig I be avoided.	nificant issues i	n other places of the		extern check" c	perates on a bit stream, so s	should take the o	utput of "PAM4
SuggestedRemedy Change "640 000" to	o "640000".				row leading to " decode/CDR b	SIL" denotes information fro	m the CDR. It sh	ould be taken from the
Proposed Response	Response Status O			Similar	ly in Figure 173	3-4 and Figure 173-5.		
				Suggested	Remedy			
C/ 172 SC 172.7.4	4 P 226	L22	# <u>1-65</u>	Modifie	ed figures will b	e supplied		
Ran, Adee	Cisco System	is, Inc.		Proposed F	Response	Response Status 0		
Comment Type E	Comment Status X							
Many PICS items re there but refer back	fer to subclauses in 172 for fea to clause 119.	tures that are no	t explicitly specified	C/ 173	SC 173.5.2.	1 P238	L <b>23</b>	# 1-67
SuggestedRemedy				Ran, Adee		Cisco Syste	ms, Inc.	
	multiple items referring to a sul ing these items with a single ite he PICS tables			Comment T refere	51	Comment Status X onal block diagram shown in	" does not sou	nd right.
Proposed Response	Response Status <b>0</b>			This ap	opears in 173.5	.2.1, 173.5.2.2, and 173.5.2.	3, two instances	each.
				Suggested	Remedy			
				Chang		he functional block diagram	shown in" to "as	shown in", in all 6

Proposed Response Response Status **0** 

C/ 173	SC 173.5.2.1	P <b>238</b>	L 28	<b>#</b> I-68	C/ 173	SC 173.5.3	.2	P 239	L <b>44</b>	# 1-70
Ran, Adee		Cisco System	is, Inc.		Ran, Adee			Cisco Systen	ns, Inc.	
Comment Ty	/pe T	Comment Status X			Comment	Туре Т	Comment S	Status X		
		ultiplexed in temporal order values from PMA client lanes		om PMA client lanes i =			erface that receive Skew Variation"	es data in the	transmit directio	on shall tolerate the
The clar SuggestedR	•	of this sentence can be im	proved.		The PI it's the		ate skew variatio	n, not its serv	vice interface (se	e also 173.5.3.4 where
Change					Suggested	Remedy				
		ultiplexed in temporal order	such that two bits	s received from two of	Delete	"service interfa	ace".			
	A client lanes wit nes with i=16 to	h i=0 to 15 are followed by t 31".	wo bits received	from two of the PMA	Proposed I	Response	Response Si	tatus O		
Proposed Re	esponse	Response Status O								
					C/ 173	SC 173.5.6		P <b>241</b>	L <b>8</b>	# I-71
C/ 173	SC 173.5.3.1	P 238	L39	# I-69	Ran, Adee			Cisco Systen	ns, Inc.	
Ran, Adee		Cisco System			Comment	Туре Е	Comment S	Status X		
Comment Ty		Comment Status X nall generate" in 173.5.3.3, "		173.5.3.5… the title of	"For cases where the interface between the PMA client and the PMA, or between the PMA and the sublayer below the PMA represent a physically instantiated interface,"					
all three	has "skew gene	eration".			This sentence is unnecessarily complex and the punctuation is incorrect.					
In fact, the skew numbers stated are cumulative. Since the skew at any point is not necessarily generated at that point, the proper				e to "When the	e interface betwee ow the PMA, is ph			A, or between the PMA		
requirem	nent seems to b	e "shall have".			Proposed I	Response	Response Si	tatus <b>O</b>		
SuggestedR	lemedy						·			
Change	all three "shall"	statements in the comment	to "shall have".							
Proposed Re	esnonse	Response Status <b>O</b>								

C/ 173 SC 173.5.8.	1 P <b>242</b>	L3	# I-72	C/ 173A	SC 173A	P	283	L <b>8</b>	# I-74
Ran, Adee	Cisco System	ns, Inc.		Ran, Adee		Cisc	o Systems,	Inc.	
Comment Type <b>T</b>	Comment Status X			Comment T	ype E	Comment Status	S X		
(PMA:IS_UNITDATA_	"data is being sent on all 32 o _0:31.indication)" is unique to	this PMA (32:8)		This an layer pa	nex is titled "8 artitioning exan	00 Gb/s PMA sublaye nples, not PMA subla	er partitionin yer partition	ng examples" ning. The PM	, but it's about Physical A is not partitioned.
the signal status only	based on data being received	on the appropr	iate interface.	Suggested	Remedy				
In real implementatior	ns, an indication to the PCS th	nat data is not b	eing received by the	Change	e Annex title to	"800 Gb/s Physical I	ayer partitio	ning example	es".
indication that data is	lue to lack of a link partner) we not being transmitted (essent same indication is not helpful f	ially a local faul		Proposed R	Response	Response Status	0		
SuggestedRemedy				C/ 124	SC 124.1.1	P	103	L <b>3</b>	# <b>I</b> -75
Delete the second iter	n in the list.			Ran, Adee			o Systems,		" 10
Consider converting t	he list to regular paragraph te	xt as in the othe	er two subclauses.	Comment T	ype TR	Comment Status	S X		
Proposed Response	Response Status O					PMDs the requireme 12, as opposed to 1.			aph is that frame loss s
C/ 31B SC 31B.3.7	P 251	L <b>25</b>	# 1-73			h of 124.1.1 in the ba	se standard	d, which is no	t modified by this
Ran, Adee	Cisco System	-	<i>π</i> [-75		ment, states th error statistics a		ndom to me	et this require	ement, then the BER
Comment Type ER	Comment Status X	ns, mc.		shall be	e less than that	t required to give a fra			in 1.7e-12 for 64-octet
"115 840"				frames	with minimum	interpacket gap".			
115 640				This sta	atement should	l also address 800 G	b/s PMDs w	where the max	ximum FLR is 3.4e-12.
	is inconsistent with the format	of existing num	bers in 31B.3.7 in the	Suggested	Remedv				
base document (e.g.,	"57920" for 400 Gb/s).				-	aragraph (currently n	ot in the dra	aft) from:	
	the use of space as a thousan no need to use it in text and			"If the e shall be	error statistics a less than that	are not sufficiently rai	ndom to me	et this require	ement, then the BER In 1.7e-12 for 64-octet
thousands separators	pplies to 124.3.1 and 167.3.1, in the text (subject of another		s of bit times appear with	"If the e 64-octe	t frames with r				ed frame loss ratio for be lower than the value
SuggestedRemedy				Proposed R		Response Status	0		
Change "115 840" to	'115840".			i roposed r	00001100	Nesponse Status	0		
Implement similarly fo comment).	or the numbers of bit time in 12	24.3.1 and 167.	3.1 (subject of another						
comment).									

C/ 124 SC 124.8.1 P117 L30 # 1-76	C/ 171 SC 171.3 P195 L8 # I-78
Ran, Adee Cisco Systems, Inc.	Ran, Adee Cisco Systems, Inc.
Comment Type TR Comment Status X	Comment Type TR Comment Status X
In Table 124-10, the subclause reference for the bottom two rows (Stressed receiver conformance test signal calibration, and Stressed receiver sensitivity) is 124.9, but that subclause is "Safety, installation, environment, and labeling" - apparently incorrect. In the base document, these references are to 124.8.10, which is not part of this draft. If the existing 124.8.10 is adequate for the new PHYs then the reference can simply be corrected.	The PHY 800GXS is specified identically to the PCS with inverted transmit and receive. The PCS specification includes insertion and deletion of alignment markers. In the transmit direction, after AM insertion the signaling rate is governed by the AUI frequency range, which is +/- 50 ppm. In the receive direction the idles are removed, and _optionally_ (per 172.2.5.10) idles are inserted to compensate. For the PHY 800GXS, the directions are reversed: it removes AMs in the transmit direction and adds them in the receive direction.
<ul> <li>However, I suspect that other changes are required (for example, 140.7.13 includes a requirement about overshoot and undershoot, which does not exist in 124.8.10, even though these Tx requirements were added in 124.8.5b). If that is the case, then 124.8.10 should be added to this document and amended. I do not have the expertise to propose detailed solution.</li> <li>SuggestedRemedy         <ul> <li>Change the reference of both table items to 124.8.10.</li> <li>If it is necessary, add 124.8.10 to this document and make any required changes.</li> </ul> </li> <li>Proposed Response Response Response Status O</li> </ul>	The problem is that if the PHY 800GXS does not insert idles to compensate for removal of AMs, the signaling rate at the 800GMII below the PHY 800GXS will be lower than the nominal 800 Gb/s by 49 ppm, and will be different from that of the 800GMII above the DTE 800GXS. It means that the 800GMII Extender changes the rate of the 800GMII. This would be unexpected and architecturally unclean: for example, if stations are connected with synchronous clocking, the frequency difference would accumulate. Additionally, unless the PCS (below the 800GXS) artificially increases the signaling rate
Cl       124       SC       124.8.9.2       P120       L17       #       1-77         Ran, Adee       Cisco Systems, Inc.       Comment Type       E       Comment Status       X         Comment Type       E       Comment Status       X         The editorial instruction says "Insert new subclause 124.8.9.2 after Figure 124–4". But the figure might move to another place when a new revision is created.         The location of the new subclause should be defined by the subclause structure.         SuggestedRemedy         Change the instruction to "Insert new subclause 124.8.9.2 after 124.8.9.1"	should be allowed. <i>SuggestedRemedy</i> In 171.3, add another item to the list of exceptions:
Change the instruction to "Insert new subclause 124.8.9.2 after 124.8.9.1". Proposed Response Response Status O	<ul> <li>"A PHY 800GXS is required to maintain the original data rate at the 800GMII despite the deletion of alignment markers in the transmit direction. This is done by Insertion of idle control characters or functionally equivalent behavior".</li> <li>In 172.2.5.10, add the following paragraph:</li> <li>"If the client of the PCS is a PHY 800GXS, the PCS is required to maintain the original data</li> </ul>

"If the client of the PCS is a PHY 800GXS, the PCS is required to maintain the original data rate at the 800GMII despite the deletion of alignment markers in the receive direction. This is done by insertion of idle control characters or functionally equivalent behavior".

Proposed Response Response Status **O** 

C/ 116 SC 116.1.3	P <b>95</b>	L <b>43</b>	# I-79	C/ 173	SC 173	.5.2.3	P 239		# I-81
Lusted, Kent	Intel			Ran, Adee			Cisco S	Systems, Inc.	
Comment Type T	Comment Status X			Comment			Comment Status		
unfamiliar reader may r it from the other entries description entry for 400	f the supported reach for 200 tot know of the reach of this s in the table. Note that Table OGBASE-SR4 that does inclu the Definitions in 1.4.109 (p	specific PHY or l 116-2 for 400 0 ide "with a reach	be able to differentiate Bb/s PHYs has a	rephra Alterna allowe	sed to be c atively, the d or not in t	omplet option he star		of misunderstandir be removed from th er in practice. If that	ig. e draft; whether it is solution is chosen, the
SuggestedRemedy						possib	le swapping of each l	oit pair" should be re	emoved.
	at least 100 m" to the descri	ption of 200GBA	SE-SR4 in Table 116-	Suggested	-				
1. Proposed Response	Response Status O			Gray n each b	that the Gra	M4 syn	nbol sequence on the		ut lane is identical to the for possible swapping of
C/ 172 SC 172.2.6.2.		L9	# <mark>I-80</mark>						ut lane is either identical r is the result of swapping
Opsasnick, Eugene	Broadcom Inc.								function (see 173.5.7.1)".
Comment Type TR This section states that 119.2.6.2.4 for the 4000	Comment Status X the counters for 800GBASE- GBASE-R PCS.	R PCS use the	same values as	Proposed	Response		Response Status (	D	
	is used in Figure 119-12 "Al			C/ 124	SC 124	.7.1	P110	) L <b>23</b>	# <mark>I-82</mark>
	umber of FEC codewords be Gb/s and 8192 for 400Gb/s a			Maniloff, E	ric		Ciena C	Corporation	
	GD/S and 0192 101 400GD/S a	is specified in T	9.2.0.2.4	Comment	Туре Т	र	Comment Status	K	
	ng between alignment marke shrikhande_3df_01a_221004			10dB f	The value for Average Launch Power, each lane (min) is calculated using an ER value of 10dB for DR4 and DR8, but using infinite extinction ratio for DR4-2 and DR8-2. There is no rationale presented to have different max ER's for different reaches. The specifications should use a single ER for these values. SuggestedRemedy				
SuggestedRemedy									
Change the wording in	172.2.6.2.4								
from: "The counters are the s	ame as those in specified in	119.2.6.2.4 for t	he 400GBASE-R PCS."		e the value	of Ave	erage Launch Power,	each lane (min) to -	2.2dBm for the 2km
				Proposed	Response		Response Status	C	
with the following excep amp_counter This counter co	ame as those in specified in ition: ounts the interval of 16,384 Fl ad sequences for the 800GB	EC codewords c			·				
Proposed Response	Response Status 0								



Different optical clauses in 802.3 have not maintained consistency in the ER value used to calculate the Minimum Average Launch Power, but unfortunately this is not stated and it is left to the reader to calculate this for each Tx.. Since the different ERs exist in the standard, there should be a footnote added in the Tx tables to provide the value of ER max used to calculate the minimum Tx Power

## SuggestedRemedy

Add a footnote to Table 124-6 for Average launch power, each lane (min) based on the final determination of which ER values are used. For example "An ER value of 10dB is used to calculate the Average launch power, each lanea (min)", or if different ER values are used for the different reaches this should be indicated in the footnote.

Proposed Response	Response Status <b>O</b>	

C/ 1	SC 1.1.3.2	P31	L13	# <u>I-84</u>
Dawe, Piers J G		NVIDIA		
0		Commont Ctatus N		

```
Comment Type T Comment Status X
```

This says about the 800GMII: "While conformance with implementation of this interface is not necessary to ensure communication, it allows flexibility in intermixing PHYs and DTEs at 800 Gb/s speeds. The 800GMII is a logical interconnection intended for use as an intrachip interface. No mechanical connector is specified for use with the 800GMII. The 800GMII is optional." which is much the same as item d, GMII. An exposed 800GMII is much less likely than an exposed GMII. As the current interfaces of choice for "allowing flexibility in intermixing PHYs and DTEs at 800 Gb/s speeds" are AUIs not MIIs, the first sentence quoted is misleading old cruft. 170.1 gives a more convincing reason: "Though the 800GMII is an optional interface, it is used in this standard as a basis for specification".

## SuggestedRemedy

Delete the sentence "While conformance with implementation of this interface is not necessary to ensure communication, it allows flexibility in intermixing PHYs and DTEs at 800 Gb/s speeds." or replace it with something like "While conformance with implementation of this interface is not necessary to ensure communication, it is used in this standard as a basis for specification."

Proposed Response Response Status O

This text "\*The\* 800GAUI-n is a physical instantiation of the PMA service interface... While conformance with implementation of \*this interface\*... \*The 800GAUI-n\* is intended... For chip-to-chip interfaces and for chip-to-module interfaces, one width of 800GAUI-n is defined: \*an eight-lane version\* (800GAUI-8) in Annex 120F and Annex 120G. No mechanical connector is specified for use with \*the\* 800GAUI-n. \*The\* 800GAUI-n is optional." reads as if there is only one kind of 800GAUI-n, and its specification is spread over two annexes. This is wrong; 800GAUI-n C2M and 800GAUI-n C2C are distinct, not interchangeable, and not intended to interoperate with each other (unlike the original intent for XLAUI). There is not "a version". Also, "the PMA service interface" is inaccurate; there can be more than one PMA service interface per MAC. Note the definition 1.4.184h uses "A" not "The".

## SuggestedRemedy

Change the paragraph to: x) 800 Gb/s Attachment Unit Interface (800GAUI-n). An 800GAUI-n is a physical instantiation of a PMA service interface to extend the connection between 800 Gb/s capable PMAs. While conformance with implementation of 800GAUI-n is not necessary to ensure communication, it is recommended, since it allows maximum flexibility in intermixing PHYs and DTEs at 800 Gb/s speeds. 800GAUI-n C2C is intended for use as a chip-to-chip and 800GAUI-n C2M is intended as a chip-to-module interface. One width of 800GAUI-n is defined for chip-to-chip interfaces and one for chip-to-module interfaces: eight-lane 800GAUI-8 C2C in Annex 120F and eight-lane 800GAUI-8 C2M in Annex 120G. No mechanical connector is specified for use with an 800GAUI-n. An 800GAUI-n is optional.

Proposed Response Response Status **O** 

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID 1-85

Page 17 of 31 8/18/2023 2:33:02 PM

C/ 1	SC 1.4.184h	P33	L37	# I-86
Dawe, Piers	s J G	NVIDIA		

## Comment Type TR Comment Status X

This says that 800GAUI-n is used for chip-to-chip or chip-to-module electrical interfaces. It says that an eight-lane version when in fact, two versions are defined, that are specified differently and not generally compatible with each other. In the proposed change, the first sentence, shown for context, is unchanged.

#### SuggestedRemedy

Change: 800 Gb/s Attachment Unit Interface (800GAUI-n): A physical instantiation of the PMA service interface to extend the connection between 800 Gb/s capable PMAs over n lanes, used for chip-to-chip or chip-to-module electrical interfaces. For chip-to-module interfaces and for chip-to-chip interfaces, one width of 800GAUI-n is defined: an eight-lane version (800GAUI-8). (See IEEE Std 802.3, Annex 120F and Annex 120G.)

to: 800 Gb/s Attachment Unit Interface (800GAUI-n): A physical instantiation of the PMA service interface to extend the connection between 800 Gb/s capable PMAs over n lanes, used for chip-to-chip or chip-to-module electrical interfaces. One width of 800GAUI-n is defined for chip-to-chip interfaces and one for chip-to-module interfaces: eight-lane 800GAUI-8 C2C and eight-lane 800GAUI-8 C2M. (See IEEE Std 802.3, Annex 120F and Annex 120G.)

Proposed Response	Response Status	0
rioposeu nesponse	Response Status	- C

C/ 1	SC 1.4.184k	P34	L <b>2</b>	# 1-87
Dawe, Piers J G		NVIDIA		

Comment Type E Comment Status X

Tautology: "PCS Sublayer" and "RS sublayer". 1.4.113 200GXS and 1.4.148 400GXS have the same problem.

## SuggestedRemedy

Delete Sublayer and sublayer, or spell out PCS and RS in words, or at least change "PCS Sublayer" to "PCS sublayer".

Proposed Response

Response Status 0

C/ 1	SC 1.4.461	P 34	L19	# I-88
Dawe, Piers	s J G	NVIDIA		
Comment T	ype E	Comment Status X		

Difficult to parse "carried on a physical lane together at the..."

## SuggestedRemedy

Change to "carried together on a physical lane at the..." or "carried on a single physical lane at the...".

Proposed Response Response Status **O** 

C/ 124 SC 124.3.1	P104	L13	# <mark>I-8</mark> 9
Dawe, Piers J G	NVIDIA		

#### Comment Type TR Comment Status X

The delay for 800GBASE-DR8 or 800GBASE-DR8-2 PMD including 2 m of fiber in one direction should be the same 20.48 ns as 400GBASE-DR4 and all other 200GBASE-R and 400GBASE-R optical PMDs (see tables 116-6 and 7). It was changed "because modern PMDs contain DSP": but that is semantics. We should not have different specification methods for 800GBASE-DR8 and 400GBASE-DR4 PMA/PMD: they are the same modules! For a typical retimed module, the PMA-PMD interface is internal so it doesn't matter (if we say it doesn't matter), but as linear and co-packaged optics become more popular, the interface is accessible, and a spec that has given the time for the A to D to the part that doesn't contain it becomes a problem. See comment against 169.3.3. Also note that a 32:8 or 8:32 PMA is "a SerDes" but an 8:8 PMA may be implemented as two SerDes back to back, with additional delay. See dawe\_3df\_01a\_2307 Module and PMA delay limits, and other comments on delay.

#### SuggestedRemedy

Revert the PMD allowance to 16,384 bit times (32 pause\_quanta or 20.48 ns) for all 8x100G optical, consistent with all 1/2/4x100G optical. With another comment, this gives a module with one PMD and one PMA 20.48+92.16 = 112.64 ns. vs. D2.1 40.96+46.08 = 87.04 ns and 802.3-2018 20.48 + 92.16/2 (maybe) = 66.56 ns which seems to be tight for some DSP.

Proposed Response Response Status **0** 

C/ 169	SC 169.3.3	P182	L <b>4</b>	#	I-90
Dawe, Pier	s J G	NVIDIA			

## Comment Type TR Comment Status X

Traditionally, the PMD limited a PAM2 signal and the PMA did timing recovery, and might include some PCB. With PAM4, the PMA does Gray mapping too. 116.3.3.2.1, Semantics of the service primitive, says that:

"each of the rx\_symbol parameters can either take one of two values: zero or

one; or take one of four values: zero, one, two, or three",

possibly implying that the PMD makes the decisions (therefore contains any DSP equaliser and associated A to D, as well as analog equalisation). With DSP and soft decision coming to specs related to 802.3df soon, this may need to change or be clarified. We need to be careful where we assume the A to D and DSP functions are when dividing up or combining elements of the delay budget.

For EPoC, 100.2.1.2, PMD\_UNITDATA.indication, says:

This primitive defines the transfer of I/Q value pair data from the Clause 100 PMD to the Clause 101 PMA. The semantics of the service primitive are

PMD\_UNITDATA.indication(I\_value, Q\_value, ChNum). The data conveyed by

PMD\_UNITDATA.indication is a continuous stream of I/Q value pairs and received OFDM channel. Both I\_value and Q\_value are encoded as 32-bit signed integers. ChNum indicates the applicable channel.

P802.3cw 156.2.1.2.1, Semantics of the primitive, says:

The PMD\_UNITDATA.indication primitive conveys four \*analog\* signals, representing... 3cw is not binding here, but EPoC and 3cw are reasonable ways of describing the component parts, that work when more sophisticated signal processing techniques are used. But they put the A to D in different places.

## SuggestedRemedy

The "PMD makes the decisions" model will put too much of the PHY in an unrecognisable "PMD sublayer". EPoC's "PMD contains the D to A" model seems un-intuitive, and it would mean that a PMA in an AUI (which obviously can contain an A to D) must have a very different delay allocation to a PMA next to the PMD. P802.3cw's "PMD may provide E/O conversion, gain, and analog EQ" model seems the most promising. Addressing this question may be needed to set the delay limits of the sublayers. Add an exception here, that unlike in 116.3.3.2.1, IS\_UNITDATA\_i.indication(rx\_symbol) conveys an analog signal representing a PAM4 signal, possibly with noise and distortion. See other comments on delay.

Proposed Response Response Status O

C/ 169	SC 169.4	P182	L 28	# I-91
Dawe, Pier	s J G	NVIDIA		

Comment Type ER Comment Status X

The delay allowance for an 8:8 PMA is too low, and the allowance for an optical PMD is out of step with other optical PMDs. (The allowance for CR or KR PMD+AN may be wrong too, but it doesn't matter much as they are always combined with PMAs.) See dawe 3df 01a 2307 Module and PMA delay limits, and other comments on delay

## SuggestedRemedy

Change "800GBASE-R PMA" to "32:8 or 8:32 800GBASE-R PMA". Add a row "8:8 800GBASE-R PMA, 73,728 BT, 144 PQ, 92.16 ns (exactly twice that for the 32:8 or 8:32 PMA). Revert the VR8, SR8, DR8 and DR8-2 PMD allowances to 16,384 BT, 32 PQ, 20.48 ns.

Proposed Response Response Status **0** 

C/ 173	SC 173.6.4	P <b>240</b>	L <b>46</b>	# I-92
Dawe, Piers J G		NVIDIA		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status X		

This new delay allocation per PMA-instance may be OK where a PMA is packaged with a PCS, XS or PMD, but it is tight for a standalone PMA (e.g. "on-board retimer"). It is unlikely that a PMA will be packaged with an exposed 32x25G PMA interface except in a prototype.

#### SuggestedRemedy

Double the allowance for the 8:8 PMA only, from 36,864 BT, 72 PQ, 46.08 ns to 73,728 BT, 144 PQ, 92.16 ns. No need to change the delay allocation for 32:8 and 8:32 PMA.

Proposed Response Response Status O

				•					
C/ 169 SC 16	9.5 P185	L <b>34</b>	<b>#</b> I-93	C/ 124	SC 124.11	а	P <b>124</b>	L 23	# <u>I-95</u>
Dawe, Piers J G	NVIDIA			Dawe, Piers	s J G		NVIDIA		
Comment Type	R Comment Status X			Comment 7	ype TR	Comment S	Status X		
rate that is slow sort this out for 8 decisions made	96: As discussed, the Skew Va by modern standards, and the 300G so that the future 200G// long ago for technology that c nbers but Skew Variation need	ey were heavily sand ane-based Ethernet loesn't apply in this c	bagged. It is important to is not locked into case. This draft has	those th is no co DR4 is higher ہ brought	hat can intero ost to being in well establish performance l i into line. Th	operate with 400G nteroperable. D2. ned but 400GBAS PMD is counter-in nis proposed char	BASE-DR4 and 0 comment 86 E-DR4-2 is not intuitive, the dr inge will improv	nd those that say 6, D2.1 comment ew, and as havin aft 400GBASE-D ve paperwork cos	ts and reduce
Continue the inv	estigation into Skew Variation out some of the padding.	, revise the numbers	according to relevant	from 0.	9 dB to 0.7 dB				asurement guard band realistic anyway.
Proposed Response	Response Status	)		Suggested	2				
C/ 124 SC 12 Dawe, Piers J G	<b>4.8.1</b> <i>P</i> 117 NVIDIA	L 8	# 1-94	the valu 124-6, o associa (associ	ie for average change the A ted with an ir	e launch power (r verage launch po nfinite extinction r unrealistically hig	nin) for 400GE wer, each lan atio) to -2.9 dl	BASE-DR4 in Tal e (min) from -3.1 Bm, same as 400	)GBASE-DR4
Comment Type 1	Comment Status X	,		Proposed F	•	Response S			
	etter worded like the base text 200GBASE-R, 400GBASE-R,			i ioposed i	0000000	Nesponse C			
SuggestedRemedy				C/ 124	SC 124.12	2.4.4	P128	L <b>21</b>	# 1-96
	6, or valid 400GBASE-R sign E-R or 800GBASE-R signal" (i			Dawe, Piers	JG		NVIDIA		<u>.</u>
	and delete the second one).			Comment 7	ype ER	Comment S	Status X		
Proposed Response	Response Status C	)		This us useful.	e of + is usec	d in several claus	es in this draft	t. It is not define	d in 21.6.2, but it is

## SuggestedRemedy

In 21.6.2, add: <item1>+<item2>: OR-predicate condition, the requirement has to be met if either or both optional items are implemented

Proposed Response Response Status **0** 

C/ 162	SC 162.1	P130	L <b>20</b>	# I-97
Dawe, Piers	JG	NVIDIA		

## Comment Type E Comment Status X

Bad use of "may not", and contradictory to the meaning at Table 167-6. "The word may is used to indicate a course of action permissible within the limits of the standard (may equals is permitted to)." This issue is fixed in 162A.1. Missing word "associated". Also, see style guide 10.1.2 That and which.

## SuggestedRemedy

Change "information on parameters with test points that may not be testable in an implemented system" to "parameters associated with test points which might not be testable in an implemented system", aligning with 162A.1 and 136A.1.

Proposed Response Response Status **O** 

C/ 162	SC 162.8.1	P137	L <b>8</b>	# I-98
Dawe, Pie	ers J G	NVIDIA		
<b>A</b>	T	0		

Comment Type TR Comment Status X

Ambiguous sentence "The PMDs on both ends of the link have connected ground references." It is not clear whether this is intended to say that:

The PMDs are connected to ground;

the PMDs are connected to each other, and that defines a "ground reference"; or the lanes in a PMD are connected together to a "ground reference", not necessarily the ground reference for the other PMD.

If this sentence means the PMDs are connected to each other, it is not clear whether it is telling the implementer to arrange such a connection, e.g. through mains earth, or that it is provided, e.g. through the cable assembly. It is not clear whether Signal shield and/or Link shield in Fig 162-2 are involved; "The signal shields are connected to ground contacts in the MDI plug connectors on both ends of the cable assembly" but signal shields are by lane. not by PMD.

It is not clear what "ground reference" (as opposed to "ground") means. It appears in 23.5 and 32.6 (both deprecated clauses) and four times in 802.3ck, reproduced here. The term does not appear in 162.11, Cable assembly characteristics, nor does anything about shields.

## SuggestedRemedy

Make clear what is required of 800GBASE-CR8 PHYs and cables. It would be better to use "common" rather than "ground" or ground reference".

When this is clear, a maintenance item for 100GBASE-CR1, 200GBASE-CR2 and 400GBASE-CR4 would be appropriate.

Proposed Response Response Status O

C/ 169	SC 169.4	P182	L11	# I-99
Dawe, Piers J G		NVIDIA		
Comment	Туре Т	Comment Status X		

This text "Predictable operation of the MAC Control PAUSE operation ... concatenation of devices." looks like it was copied from 24.6 (for 100BASE-X) when a MAC bit was about 2 m long, the largest nominal reach was 2 km (1000 bits on the line) and there were repeaters. At 800G, a MAC bit is 0.25 mm long and we expect 40 km in P802.3dj (1.6e8 bits on the line, 200,000 ns). So the medium can dominate, and one should not expect all PAUSE implementations to tolerate such long links. And, no-one talks about repeaters now.

In the proposed change, the NOTE is copied from earlier clauses.

## SuggestedRemedy

Update and simplify this text, e.g. "The delay limits for each sublayer are relevant to the MAC Control PAUSE operation (Clause 31, Annex 31B).

NOTE—The physical medium interconnecting two PHYs introduces additional delay in a link.

Proposed Response Response St	atus <b>O</b>	)
-------------------------------	---------------	---

C/ 169	SC 169.4	P182	L16	# <u>l-100</u>
Dawe, Piers J G		NVIDIA		
<u> </u>				

Comment Type T Comment Status X

Instead of "colocated", Clause 45 uses terminology like "instantiated within the same package" and "The definition of the term package is vendor specific and could be a chip, module, or other similar entity." We should use language consistent with Clause 45 if it is the same concept, as it appears to be. I suppose the key here could be whether the sublayers are the responsibilities of different parties or whether the interface between the sublayers is accessible for measurement. Also, this uses the spelling "colocated" (twice) while the base document uses "co-located" (twice in 55B). Spelling should be consistent.

#### SuggestedRemedy

Change the criterion to say that the delay for the sublayers within a single implementation, which might be a PCB, package, chip or module, is constrained by the sum of constraints for all of the sublayers within it.

If the word "colocated" is kept, reconcile the spelling with the base document.

Proposed Response Response Status **0** 

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 169	SC 169.4	P182	L <b>28</b>	# I-101
Dawe, Piers	JG	NVIDIA		

## Comment Type TR Comment Status X

It is not clear here whether e.g. a pair of IOs forming an AUI is one PMA sublayer or two. 173.5.4 says "up to four instances of the 800GBASE-R PMA within a Physical Layer", but the relation between instance and sublayer is not given there. 120.5.4, Delay constraints, says "...up to four PMA stages in a PHY (sum of transmit and receive delays at one end of the link) but it's still ambiguous. In 173.5.4, Delay constraints, "...up to four instances of the 800GBASE-R PMA", and the numbers for the PMA in Table 173-1 (not this table 169-4) apply to an instance not a sublayer.

In 173.5.3.5 we have "group of PMAs" which is not explicitly defined: maybe it means any stack of nothing but PMA-things between PMD and PCS, which could be OK for this project but may need more careful definition if an inner FEC is put between or within PMA-things.

#### SuggestedRemedy

Consolidate the terminology (don't use "sublayer" and instance" for the same thing), and explicitly state somewhere whether a pair of IOs forming an AUI is one PMA sublayer or two. Add cross-references as appropriate, e.g. from the AUI annexes.

Write something like "Each instance of a PMA" in the Notes column. Change the heading of the left column to "Sublayer or instance" if appropriate.

Proposed Response	Response Status	ο
-------------------	-----------------	---

C/ 169	SC 169.6	P 185	L <b>5</b> 1	# <u>I-102</u>
Dawe, Pier	s J G	NVIDIA		

## Comment Type TR Comment Status X

This says "... FEC degrade functionality is identical to that defined ... in 116.6." But 116.6 is just non-normative introduction, it contains no definition and not even any cross-references.

#### SuggestedRemedy

Change "Optional FEC degrade functionality is identical to that defined for 200 Gigabit Ethernet and 400 Gigabit Ethernet in 116.6." to "Optional FEC degrade functionality is as described for 200 Gigabit Ethernet and 400 Gigabit Ethernet in 116.6. For the 800GBASE-R PCS, it is defined in 172.2.5.3 (see 119.2.5.3), 172.2.5.3 (see 119.2.5.3) and 172.2.6 (see 119.2.6.2). For the 800GMII Extender, see 171.2, 118.2.1, 171.3, 118.2.2, 171.6, and 118.2."

In 116.6, insert a second sentence "For the 200GBASE-R or 400GBASE-R PCS, it is defined in 119.2.5.3, 119.2.5.3, and 119.2.6.2. For the 200GMII Extender and 400GMII Extender, see 118.2.1, 118.2.2, and 118.2."

Proposed Response Response Status **O** 

C/ 170	SC 170.1.2	P188	L <b>29</b>	# I-103
Dawe, Piers J G		NVIDIA		
Commont	Tumo <b>T</b>	Commont Status V		

Comment Type T Comment Status X

This says "This logical interface [the 800GMII] is used to provide media independence so that an identical media access controller may be used with supported PHY types". It's not really media independence; the common PCS and PMA provide that. It would allow an identical media access controller to be used with different PCSs, if the 800GXS were not used. This is unlikely. The real reason has already been stated in 170.1: "Though the 800GMII is an optional interface, it is used in this standard as a basis for specification".

## SuggestedRemedy

As it is not inaccurate and not needed, delete the sentence

Proposed Response Response Status **O** 

C/ 171	SC 171.1.1	P195	L <b>39</b>	# <mark>I-104</mark>
Dawe, Pie	ers J G	NVIDIA		
Comment	Туре Е	Comment Status X		

"Each 800GXS leverages all functions in the 800GBASE-R PCS": this is ambiguous. It might be that an 800GXS uses them, or that its functions are based, more or less, on them but with modification(s). I see the word in 118.1.1; it's not good there but 118 XS functions and 119 PCS functions are not quite identical.

## SuggestedRemedy

Change "leverages all functions in" to "has the same functions as".

Proposed Response Response Status O

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 171	SC 171.2	P195	L <b>46</b>	# I-105	C/ 172 SC 172.2.4	P <b>211</b>	L10	# I-107
Dawe, Pie	rs J G	NVIDIA			Dawe, Piers J G	NVIDIA		
Comment	Tvpe <b>T</b>	Comment Status X			Comment Type TR	Comment Status X		

Now that we have agreed that FEC degrade is optional, the same in the XS as in the PCS, there's no difference between the DTE 800GXS and the 800GBASE-R PCS. FEC degrade \*signalling\* in 118.2.1 (200G and 400G XS) seems to apply, but it's not an exception, and 118.2 is referenced 171.6. We need 172.2.5.3, Reed-Solomon decoder, with the two flows. More references could be useful, somewhere, as the information seems to be scattered between 118, 119, 171 and 172. I wonder if tx\_am\_sf should get a mention somewhere.

### SuggestedRemedy

Delete "with the exception that the FEC degrade signaling is defined in 118.2.1"

Proposed Response	Response Status O	

C/ 171	SC 171.3	P 196	L <b>8</b>	# I-106
Dawe, Pie	rs J G	NVIDIA		
Comment	Туре Т	Comment Status X		

Now that we have agreed that FEC degrade is optional, the same in the XS as in the PCS, there's no difference between the DTE 800GXS and the 800GBASE-R PCS. FEC degrade \*signalling\* in 118.2.2 (200G and 400G XS) seems to apply, but it's not an exception, and 118.2 is referenced 171.6. We need 172.2.5.3, Reed-Solomon decoder, with the two flows. More references could be useful, somewhere, as the information seems to be scattered between 118, 119, 171 and 172. I wonder if tx\_am\_sf should get a mention somewhere.

## SuggestedRemedy

Delete the line "-- FEC degrade signaling is defined in 118.2.2."

Proposed Response Response Status **O** 

There is an informative Annex 119A, 200GBASE-R and 400GBASE-R PCS FEC codeword examples.
SuggestedRemedy
ouggesteanonicay

As the Clause 172 PCS is subtly different to Clause 119, with partly different alignment markers and the block distribution and synchronised alignment marker groups of the two flow method, there are new opportunities for ambiguity and misunderstanding that 119A won't catch. So, please prepare a similar annex for Clause 172. Add text here and at the beginning of 172 and 169.2.3 mentioning it. Revise the amendment description on page 14.

Please prepare a plain-text file with the large tables for convenient reading into a program, and post it on the project web site for review with future drafts.

Proposed Response Response Status **O** 

Cl 172	SC 172.2.4.1	P <b>211</b>	L11	# I-108
Dawe, Pie	ers J G	NVIDIA		
Commont		Commont Status V		

Comment Type E Comment Status X

Mixed parts of speech: Encode, State-diagram encoder, Stateless encoder, Rate matching, Block distribution, 64B/66B to 256B/257B transcoder and so on

## SuggestedRemedy

Change the odd one out: change Encode to Encoder. Similarly in the title of 172.2.5.9, change Decode to Decoder.

Proposed Response Response Status **O** 

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

IEEE P802.3df D3.0 Initia	al Sponsor ballot comments
C/ 172 SC 172.2.4.1.1 P211 L19 # 1-109	C/ 172 SC 172.2.4.6 P212 L36 # [-112
Dawe, Piers J G NVIDIA	Dawe, Piers J G NVIDIA
Comment Type E Comment Status X	Comment Type T Comment Status X
"state-diagram decoder" (a tool to understand state diagrams) is something I would like to have. Would a "state-diagram encoder" turn a state diagram into code? That would be useful. If the alternative encoder needs to know the previous block as well as the one it is encoding, calling it "stateless" is borderline; if it were, we would call the first one "stateful". So these names are not ideal. They could be seen as "original" and FEC-enabled".	119.2.6 says what to do with the common marker and unique marker portion of the alignment block but doesn't mention the unique pads. As they have so many different values, it is fair to assume they have some purpose. The reader can't know if there is a defect in the spec, or he overlooked something. More detail: 172.2.4.6, Alignment marker mapping and insertion, incorporates 119.2.4.4.
SuggestedRemedy	Alignment marker mapping and insertion, with exceptions. 119.2.4.4 is part of 119.2.4, Transmit. It says "The unique pad (UP0 to UP2) within the alignment markers and the
Change to "Method A", "Method B" as we did for the 10G eye mask, unless someone has a better suggestion.	PRBS9 pad at the end of the alignment maker group are ignored on receive." 172.2.5, Receive function > 172.2.5.1, Alignment lock and deskew, points to 119.2.5,
Proposed Response Response Status O	Receive function. 119.2.5.1, Alignment lock and deskew, uninformatively says "It obtains lock to the alignment markers as specified by the alignment marker lock state diagram shown in Figure 119-12." 119.2.6.2.2, Variables, refers back to 119.2.4.4.
C/ 172 SC 172.2.4.5 P212 L19 # [-110	I did not find anything more about the unique pads in the standard. But see anslow_03_0416_logic.
Dawe, Piers J G NVIDIA	SuggestedRemedy
Comment Type       TR       Comment Status       X         "the two scramblers should be set to different states": this is too weak, and readers do not understand the importance of this. The consequence of getting it wrong is much more than the bad spectrum or correlation issues we have seen elsewhere.         SuggestedRemedy	Please add a few words here explaining why the unique pads are present, such as "The unique pads are remnants of the BIP fields used in the Clause 82 PCS where some PHY types did not use RS-FEC. They are ignored on receive." Please add a sentence in 172.2.5.1: "Within the alignment block, the common marker (CM) portions are used for synchronising, the unique markers (UM) for identifying PCS lanes, and the unique pads (UP) are ignored."
Change should to shall or is. Add a sentence: This is because before the link can carry traffic, the 66-bit blocks in the two flows have the same content	Proposed Response Response Status O
Proposed Response Response Status O	
C/ 172 SC 172.2.4.6 P212 L35 #  -111	
Dawe, Piers J G NVIDIA	
Comment Type E Comment Status X	
In "and finally a unique pad per PCS lane", "finally" is unfortunate or incorrect, as the UPs don't come last. As it is only rhetorical, it can be left out.	
SuggestedRemedy	
Delete "finally"	

Delete "finally"

Proposed Response Response Status **O** 

# TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

W 172 SC 172.2.4.6 P212 L 38 # 1-113	C/ 172 SC 172.2.4.6 P213 L10 # I-115
Dawe, Piers J G NVIDIA	Dawe, Piers J G NVIDIA
Comment Type E Comment Status X	Comment Type E Comment Status X
D2.0 comment 105 (accepted in principle): Add an informative NOTE saying what is common among these lanes, what is the same for the two flows, *and what is the same in 400G*.	*** Comment submitted with the file alignmentMarkerTable.txt attached *** These table(s) of alignment markers could be put on the web in machine-readable form
uggestedRemedy	at https://standards.ieee.org/downloads/
To address the last point, please add something that gives the information in shrikhande_3df_01a_221004 slide 13: CM0-CM5 and UP0-UP2 are unchanged from 400GbE CL119 UM0/UM3 for Flow lanes 0-15 are inverted from 400GbE UM1/UM2/UM4/UM5 for Flow lanes 16-31 are inverted from 400GbE	SuggestedRemedy Please publish a plain-text file with the alignment markers (without cell straddling) for convenient reading into a program. One table for all 32 rows x 15 columns, no header of lane number column. Tab delimited, 0x format, as in the uploaded example file. Post it the project web site for review with future drafts.
e.g.: NOTECM0 to CM5 and UP0 to UP2 are the same as for 400GBASE-R (see Table 119–2). UM1, UM2, UM4, UM5 for flow 0, and UM0 and UM3 for flow 1, are the same as for 400GBASE-R. Other unique markers are bit-wise inversions of the ones in the other	Proposed Response Response Status <b>O</b>
flow.	C/ 172 SC 172.2.4.10 P216 L11 # [-116
oposed Response Response Status O	Dawe, Piers J G NVIDIA
	Comment Type E Comment Status X
/ 172 SC 172.2.4.6 P 213 L 8 # [-114 awe, Piers J G NVIDIA	This wording causes confusion: "The portion of the figure above the "64B/66B to 256B/257B transcoder" is excluded." Which figure? How can they be excluded, it won' work!
omment Type E Comment Status X	SuggestedRemedy
In the text above, CM0 to CM5, UM0, UP0 and so on are in regular text while in the tables,	Change to: The 66-bit block distribution of Figure 172-4 feeds the 64B/66B to 256B/257B transcode
the numbers are subscripts. This should be made consistent. In spite of their use in clauses 82 and 119, the subscripts are inconvenient and not necessary.	Figure 119-11 in each flow directly, and the portion of Figure 119-11 above the "64B/66
clauses 82 and 119, the subscripts are inconvenient and not necessary.	256B/257B transcoder" is not used.
clauses 82 and 119, the subscripts are inconvenient and not necessary.	
clauses 82 and 119, the subscripts are inconvenient and not necessary. <i>uggestedRemedy</i> Change the subscripts to regular text in these two figures	256B/257B transcoder" is not used.
clauses 82 and 119, the subscripts are inconvenient and not necessary. <i>uggestedRemedy</i> Change the subscripts to regular text in these two figures	256B/257B transcoder" is not used.
clauses 82 and 119, the subscripts are inconvenient and not necessary. <i>uggestedRemedy</i> Change the subscripts to regular text in these two figures	256B/257B transcoder" is not used. Proposed Response Response Status O
clauses 82 and 119, the subscripts are inconvenient and not necessary. <i>uggestedRemedy</i> Change the subscripts to regular text in these two figures	256B/257B transcoder" is not used.         Proposed Response       Response Status         O         C/ 172       SC 172.2.4.11         P216       L 43         # [-117
clauses 82 and 119, the subscripts are inconvenient and not necessary. SuggestedRemedy Change the subscripts to regular text in these two figures	256B/257B transcoder" is not used. Proposed Response Response Status O Cl 172 SC 172.2.4.11 P216 L43 # I-117 Dawe, Piers J G NVIDIA Comment Type E Comment Status X

C/ 172 SC 172.2.4	.11 P216	L <b>44</b>	# I-118	C/ 172	SC 172.2.5.2	P <b>217</b>	L10	# I-121
Dawe, Piers J G	NVIDIA			Dawe, Piers	JG	NVIDIA		
Comment Type E	Comment Status X			Comment Ty	pe <b>T</b>	Comment Status X		
Table 172-5						o FEC codewords" - there a	are many codewo	ords, but two FEC
SuggestedRemedy				streams	•			
This is not a hotlink.				SuggestedR				
Proposed Response	Response Status <b>O</b>			Change	to: the original tv	vo streams of FEC codewor	rds	
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			Proposed Re	esponse	Response Status O		
C/ 172 SC 172.2.5	.1 <i>P</i> 216	L <b>54</b>	# I-119					
Dawe, Piers J G	NVIDIA			C/ <b>172</b>	SC 172.2.5.9	P <b>217</b>	L <b>49</b>	# I-122
Comment Type TR	Comment Status X			Dawe, Piers	JG	NVIDIA		
	otion for the alignment lock and	deskew process	3	Comment Ty	pe T	Comment Status X		
SuggestedRemedy	Ũ	·		The rece 172.2.5.9		se the decoding method def	fined in either 17	2.2.5.9.1 or
	CS receive function shall supp	ort a maximum S	kew of 152 ns between	SuggestedR	emedy			
· · ·	s lame, this should be tolerate.	)		The rece and 172.		se one of the two decoding	methods that are	e defined in 172.2.5.9.1
Proposed Response	Response Status <b>O</b>			Proposed Re		Response Status O		
C/ 172 SC 172.2.5	.2 P217	L <b>3</b>	# I-120	C/ 173	SC 173.1.3	P231	L13	# 1400
Dawe, Piers J G	NVIDIA						L 13	# I-123
Comment Type T	Comment Status X			Dawe, Piers		NVIDIA		
"PCS lanes can be re	eceived on different lanes of the	e service interfac	e from which they were	Comment Ty		Comment Status X		
they were originally to	" They aren't usually received ransmitted, that's loopback. La ation. Also, the PCS transmits	nes on lanes do	esn't make sense	in the ov		behaviour, the optional squ 3.2 PMA service interface. gnise it.		
it.				SuggestedR	emedy			
SuggestedRemedy				In 173.1.	3 Summary of fu	unctions, add a row:		
	ved at a PCS with the PCS land MA service interface below the			ln 173.2	page 233 line 8,	us by disabling (squelching add sentences "The 8:32 F	PMA optionally p	rovides signal status

lanes to that at the PMA service interface below the other PCS at which they were originally transmitted.

Proposed Response Response Status **0** 

Proposed Response Response Status **0** 

disabling (squelching) a lane or lanes (see 173.5.8.3)."

information to the PMA client by disabling (squelching) a lane or lanes (see

173.5.8.2). "The 8:8 PMA optionally provides signal status information in either direction by

/ 173	SC 173.4.3	P <b>237</b>	L <b>46</b>	# I-124	C/ 173	SC 173.5.2	.3 P23	<b>19</b> <i>L</i>	22	# I-127
awe, Piers		NVIDIA			Dawe, Pier		NVIDI	A		
omment T		Comment Status X			Comment		Comment Status			
equalisa of speci <i>uggested</i> F	ation, implement ifying its maximu Remedy	ear and understandable, it se tations are typically back-to-b um delay appropriately.	back SerDes. Th	is solves the problem	may no of the wording	ot be swapped. Gray mapping. g contrary to h	wapping of each bit pa Bits within pairs may, "except for possible" r ouse style, but if the re- ng the "identical" metho	but this needs eads like an a ceiver can cop	s more ca nti-recom	reful definition becaus
that it is		s an improvement saying tha :32 and 32:8 PMAs, address muxing.			Suggested Chang	Remedy e the item to:				
Proposed R	Pesponse	Response Status <b>O</b>			the Gra mappe the res	ay mapped PA d PAM4 symbout ult equivalent t	ed on an input lane sha M4 symbol sequence o ol sequence on the inp o undoing the Gray ma	n the output la ut lane, or the pping function	ane is ide sequence (see 173	ntical to the Gray e on the output lane is 3.5.7.1), swapping the
/ 173	SC 173.5.2.1	P 238	L <b>20</b>	# I-125			s {A, B} to {B, A}, and (		to PAM4	
awe, Piers	JG	NVIDIA			Proposed I	Response	Response Status	0		
omment T		Comment Status X								
"the fun	ction": what or v	which function? Compare line	es 31, 39, 46		C/ 173	SC 173.5.3	.3 P2:	<b>9</b> <i>L</i>	53	# I-128
uggestedF	Remedy				Dawe, Pier		NVIDI	-		
		level multiplexing" at least he			Comment		Comment Status			
	"this function".	t-level multiplexing" would be	beller. Also al	ine ST, but maybe that			skew is generated, pro		ered. It is	s not clear what these
roposed R	esponse	Response Status O			terms i		e that all Skew limits ar			
					Suggested	Remedy				
/ 173	SC 173.5.2.1	P 238	L 28	# I-126	Write o are.	lown what gen	erated, produced and c	elivered mean	here and	d what the differences
awe, Piers		NVIDIA			Proposed I	Response	Response Status	0		
omment T		Comment Status X	ll is alt vialet I au							
		followed by two lanes from out cannot follow.	. Ishtinght. Lah	es exist continuously,						
uggestedF	Remedy				C/ 173	SC 173.5.4	_	-	_ 35	# I-129
Bits fror	n the four PCSL	s are multiplexed in tempora	al order with one	pit from each of two	Dawe, Pier		NVIDI			
PMA cli	om PMA client la ent lanes i = 16 y in 173.5.2.2.	anes i = 0 to 15 followed by o to 31.	one bit from each	of two lanes from			Comment Status er, which is composed		SE-R PH	Y and an optional
roposed R	·	Response Status <b>O</b>			Suggested					
pessea r					within a	,	er, which is composed	of an 800GBA	SE-R PH	Y and, optionally, an
					Proposed I		Response Status	0		
					1 10003001		Nesponse Status	0		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID Comment ID I-129

Page 27 of 31 8/18/2023 2:33:02 PM

C/ 173 SC 173.5.4	P <b>240</b>	L 35	# I-130	C/ 173	SC	173.5.8.3	P 242	L18	# <mark>I-133</mark>
Dawe, Piers J G	NVIDIA			Dawe, Piers	s J G		NVIDIA		
Comment Type <b>T</b>	Comment Status X			Comment 7	Гуре	Е	Comment Status X		
receive delays, were re and it is borderline nor	pretation if the words to the e einstated. 169.4 says it, but i n-normative "Should there be s of the relevant sublayer clau	t is not reference a discrepancy be	d here for definitions etween this table and	disablir S <i>uggestedl</i>	ng is no Remed	ew to 802.3 dy	e by its familiar name so rea 8 but its name is well establis		
SuggestedRemedy	imum delay (sum of transmit	and receive dela	vc) contributed by each	Same (	(twice)	in next sut			
instance	intum delay (sum of transmit		ys) contributed by each	Proposed F	Respor	nse	Response Status O		
Proposed Response	Response Status 0								
				C/ 173	SC	173.5.8.3	P 242	L19	# I-134
C 173 SC 173.5.5	P <b>241</b>	L <b>2</b>	# I-131	Dawe, Piers	s J G		NVIDIA		
Dawe, Piers J G	NVIDIA			Comment 7	Гуре	Е	Comment Status X		
comment Type T	Comment Status X			Two du	imb cro	oss-referer	ces, and two more at line 29	Э.	
51	k is derived from its correspo	nding input, it's r	not independent.	S <i>uggestedl</i> Make tl		,			
SuggestedRemedy									
As this is only an exan enough to correct this	nple, changing "independent"	to "separate" or	"its own" would be	Proposed F	Respor	nse	Response Status <b>O</b>		
Proposed Response	Response Status O			C/ 173	SC	173.7.3	P246	L <b>32</b>	# I-135
				Dawe, Piers	s J G		NVIDIA		
V 173 SC 173.5.8.2	2 P 242	L13	# I-132	Comment 7	Гуре	Е	Comment Status X		
awe, Piers J G	NVIDIA			The op options		squelch aff	ects how a PMA is used, so	it should appea	ar in the PICS major
Comment Type <b>T</b>	Comment Status X			Suggestedl	Remed	dv			
parameter is set to Ok	engineering this: "In the *tra (when data is being *received ed somewhere. Ingress and	d* I believe that	at less confusing	Add two	o majo	or options, f	or the receive (ingress) directional according to PMA types to the type of type of the typ		e transmit (ingress)
SuggestedRemedy				Proposed F	Respor	nse	Response Status 0		
(PMA:IS_UNITDATA_ PMA sublayer above of Similarly in 173.5.8.3 ( lanes (PMA:IS_UNITD	being received on all 8 input 0:7.request)." to "when data i on all 8 transmit lanes (PMA:I: 8:8, line 23, change "when da ATA_0:7.request)." to "when sublayer above on all 8 input I 0.7 request)."	s presented to th S_UNITDATA_0 ta is not being re data is not being	7.request)". ceived on all 8 input						

Proposed Response Response Status **0** 

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

		_						• • •	
C/ 173	SC 173.7.7	P 248	L37	# I-136	C/ <b>45</b>	SC 45.2.3.2	25.2 P60	L 20	# I-139
Dawe, Piers	rs J G	NVIDIA			Dudek, Mic	hael	Marvell		
Comment T	Туре Е	Comment Status X			Comment 7	<sup>-</sup> уре Е	Comment Status X		
having		lities aren't in the major option or "PMA local loopback" and on "LBI"					ed with the file image.png served its purpose	attached ***	
Suggested	<b>S</b> 1				Suggested				
	•	lities to the major options, as	in 120 7 3 or co	mbine the two pairs	00	the note			
Proposed F		Response Status <b>O</b>			Proposed F		Response Status 0		
C/ 169	SC 169.4	P182	L 28	# <mark>I-137</mark>	C/ 73	SC 73.2	P 90	LO	# <b>I-140</b>
Maki, Jeffer	ry	Juniper Netwo	orks, Inc.		Slavick, Jef	f	Broadcor	n Inc	
Comment T	Type <b>TR</b>	Comment Status X			Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status X		
					Figuro	73-1 does not	include 800GMII or 800Gl	n/s	
				ASE-DR8-2 PMD Delay	Figure			5/3	
is 87.04	4 ns (the optical	module Delay) and is too sm	all in relation to	prevalent	Suggested			5/3	
is 87.04 implem	4 ns (the optical nentations where	module Delay) and is too sm values are measured to be a	hall in relation to as high as 106 n	prevalent	Suggested	Remedy	ist of data rates below the		
is 87.04 implem various Suggestedf	4 ns (the optical nentations where s suppliers repor <i>Remedy</i>	module Delay) and is too sm e values are measured to be ting values as high as 109 ns	nall in relation to as high as 106 n s to 129 ns.	prevalent	Suggested Remov	Remedy e the laundry li e the laundry li		MDI	ate the legend
is 87.04 implem various Suggestedh Increas	4 ns (the optical nentations where s suppliers repor <i>Remedy</i> se the allowed su	module Delay) and is too sm values are measured to be a	nall in relation to as high as 106 n s to 129 ns.	prevalent	Suggested Remov Change	Remedy e the laundry li e the laundry lis ngly	ist of data rates below the	MDI	ate the legend
is 87.04 implem various Suggestedf	4 ns (the optical nentations where s suppliers repor <i>Remedy</i> se the allowed su	module Delay) and is too sm e values are measured to be ting values as high as 109 ns	nall in relation to as high as 106 n s to 129 ns.	prevalent	Suggested Remov Change accordi	Remedy e the laundry li e the laundry lis ngly	ist of data rates below the st of specific MII rates to j	MDI	ate the legend
is 87.04 implem various Suggested Increas Proposed F	4 ns (the optical nentations where s suppliers repor <i>Remedy</i> se the allowed su <i>Response</i>	module Delay) and is too sm e values are measured to be a ting values as high as 109 ns um to 200 pause_quanta or 1 <i>Response Status</i> <b>O</b>	nall in relation to as high as 106 n to 129 ns. 28 ns.	prevalent s to 108 ns with the	Suggested Remov Change accordi	Remedy e the laundry li e the laundry lis ngly	ist of data rates below the st of specific MII rates to j	MDI	ate the legend # <mark>I-141</mark>
is 87.04 implem various Suggested Increas Proposed F	4 ns (the optical nentations where s suppliers repor <i>Remedy</i> se the allowed su <i>Response</i> <i>SC</i> 45.2.1.7.4	module Delay) and is too smean         e values are measured to be a sting values as high as 109 ns         um to 200 pause_quanta or 1         Response Status         0         4       P42	nall in relation to as high as 106 n s to 129 ns.	prevalent	Suggested Remov Change accordi Proposed F	Remedy e the laundry lise the laundry lise ngly Response SC <b>173.4.1</b>	ist of data rates below the st of specific MII rates to j Response Status <b>O</b>	MDI ust be xMII and upd <i>L</i> <b>35</b>	
is 87.04 implem various Suggested Increas Proposed F Cl <b>45</b> Dudek, Mic	4 ns (the optical nentations where s suppliers repor <i>Remedy</i> se the allowed su <i>Response</i> <i>SC</i> <b>45.2.1.7.4</b> shael	module Delay) and is too smean         e values are measured to be atting values as high as 109 ns         um to 200 pause_quanta or 1         Response Status         0         4       P 42         Marvell	nall in relation to as high as 106 n to 129 ns. 28 ns.	prevalent s to 108 ns with the	Suggestedi Remov Change accordi Proposed F Cl 173	Remedy e the laundry li e the laundry li ngly Response SC <b>173.4.1</b> f	ist of data rates below the st of specific MII rates to j Response Status <b>0</b> P234	MDI ust be xMII and upd <i>L</i> <b>35</b>	
is 87.04 implem various Suggested Increas Proposed F CI 45 Dudek, Micl Comment 7	4 ns (the optical nentations where s suppliers repor <i>Remedy</i> se the allowed su <i>Response</i> SC 45.2.1.7.4 chael <i>Type</i> E	module Delay) and is too smeavalues are measured to be a ting values as high as 109 ns         um to 200 pause_quanta or 1         Response Status         Q         4       P 42         Marvell         Comment Status       X	hall in relation to as high as 106 n s to 129 ns. 28 ns. <i>L</i> 16	prevalent s to 108 ns with the	Suggested/ Remov Change accordi Proposed F Cl 173 Slavick, Jef Comment T	Remedy e the laundry li e the laundry li ngly Response SC 173.4.1 f Type T	ist of data rates below the st of specific MII rates to j <i>Response Status</i> <b>0</b> <i>P</i> <b>234</b> Broadcor	MDI ust be xMII and upd <i>L</i> 35 n Inc	# [ <mark> -141</mark>
is 87.04 implem various Suggested Increas Proposed F CI <b>45</b> Dudek, Micl Comment 7	4 ns (the optical nentations where s suppliers repor <i>Remedy</i> se the allowed su <i>Response</i> SC 45.2.1.7.4 chael <i>Type</i> E	module Delay) and is too smean         e values are measured to be atting values as high as 109 ns         um to 200 pause_quanta or 1         Response Status         0         4       P 42         Marvell	hall in relation to as high as 106 n s to 129 ns. 28 ns. <i>L</i> 16	prevalent s to 108 ns with the	Suggested/ Remov Change accordi Proposed F Cl 173 Slavick, Jef Comment T	Remedy e the laundry lise the laundry lise ngly Response SC 173.4.1 f f Type T tted arrows in l	ist of data rates below the st of specific MII rates to j <i>Response Status</i> <b>0</b> <i>P</i> 234 Broadcor <i>Comment Status</i> <b>X</b>	MDI ust be xMII and upd <i>L</i> 35 n Inc	# [ <mark> -141</mark>
is 87.04 implem various Suggested Increas Proposed F Cl 45 Dudek, Micl Comment 1 *** Con	4 ns (the optical nentations where s suppliers repor <i>Remedy</i> se the allowed su <i>Response</i> SC 45.2.1.7.4 chael <i>Type</i> E nment submitted	module Delay) and is too smeavalues are measured to be a ting values as high as 109 ns         um to 200 pause_quanta or 1         Response Status         Q         4       P 42         Marvell         Comment Status       X	hall in relation to as high as 106 n to 129 ns. 28 ns. <i>L</i> 16 ched ***	prevalent s to 108 ns with the # I-138	Suggested Remov Change accordi Proposed F Cl 173 Slavick, Jef Comment 7 The dot Suggested In all 3 Shift the	Remedy e the laundry lise the laundry lise ngly Response SC 173.4.1 f Type T tted arrows in l Remedy figures e dotted arrow	ist of data rates below the st of specific MII rates to j <i>Response Status</i> <b>0</b> <i>P</i> <b>234</b> Broadcor <i>Comment Status</i> <b>X</b> Figure 173-3, Figure 173-4 (s) going from test pattern	MDI ust be xMII and upd <i>L</i> <b>35</b> n Inc 4 and Figure 173-5 a	# [I-141
is 87.04 implem various Suggested Increas Proposed F CI 45 Dudek, Micl Comment 7 *** Con The sej	4 ns (the optical hentations where s suppliers repor <i>Remedy</i> se the allowed su <i>Response</i> SC 45.2.1.7.4 chael <i>Type</i> E mment submittee paration betwee	module Delay) and is too smeavalues are measured to be atting values as high as 109 ns         um to 200 pause_quanta or 1         Response Status         Q         4       P 42         Marvell         Comment Status       X         d with the file image.png attace	hall in relation to as high as 106 n to 129 ns. 28 ns. <i>L</i> 16 ched ***	prevalent s to 108 ns with the # I-138	Suggested Remov Change accordi Proposed F Cl 173 Slavick, Jef Comment 1 The doi Suggested In all 3 Shift the encode	Remedy e the laundry lise ngly Response SC 173.4.1 f Type T tted arrows in l Remedy figures e dotted arrow and signal dri	ist of data rates below the st of specific MII rates to j <i>Response Status</i> <b>0</b> <i>P</i> 234 Broadcor <i>Comment Status</i> <b>X</b> Figure 173-3, Figure 173-4 (s) going from test pattern vers box	MDI ust be xMII and upd <i>L</i> <b>35</b> n Inc 4 and Figure 173-5 a generate to have it	# [I-141 aren't accurately placed go into the PAM4
is 87.04 implem various Suggested Increas Proposed F CI 45 Dudek, Mici Comment 7 *** Con The sel period	4 ns (the optical hentations where s suppliers repor <i>Remedy</i> se the allowed su <i>Response</i> SC 45.2.1.7.4 chael <i>Type</i> E mment submittee paration betwee	module Delay) and is too smeavalues are measured to be atting values as high as 109 ns         um to 200 pause_quanta or 1         Response Status         Q         4       P 42         Marvell         Comment Status       X         d with the file image.png attace	hall in relation to as high as 106 n to 129 ns. 28 ns. <i>L</i> 16 ched ***	prevalent s to 108 ns with the # I-138	Suggested Remov Change accordi Proposed F Cl 173 Slavick, Jef Comment 1 The doi Suggested In all 3 Shift the encode	Remedy e the laundry lise ngly Response SC 173.4.1 f Type T tted arrows in l Remedy figures e dotted arrow and signal dri e dotted arrow	ist of data rates below the st of specific MII rates to j <i>Response Status</i> <b>0</b> <i>P</i> <b>234</b> Broadcor <i>Comment Status</i> <b>X</b> Figure 173-3, Figure 173-4 (s) going from test pattern	MDI ust be xMII and upd <i>L</i> <b>35</b> n Inc 4 and Figure 173-5 a generate to have it	# [I-141 aren't accurately placed go into the PAM4
is 87.04 implem various Suggested/ Increas Proposed F CI 45 Dudek, Mict Comment 7 *** Con The sep period Suggested/	4 ns (the optical nentations where s suppliers repor <i>Remedy</i> se the allowed su <i>Response</i> SC 45.2.1.7.4 chael <i>Type</i> E nment submitted paration betwee <i>Remedy</i>	module Delay) and is too smeavalues are measured to be atting values as high as 109 ns         um to 200 pause_quanta or 1         Response Status         Q         4       P 42         Marvell         Comment Status       X         d with the file image.png attace	hall in relation to as high as 106 n to 129 ns. 28 ns. <i>L</i> 16 ched ***	prevalent s to 108 ns with the # I-138	Suggested/ Remov Change accordi Proposed F Cl 173 Slavick, Jef Comment 7 The dot Suggested/ In all 3 Shift the encode Shift the CDR bo	Remedy e the laundry lise ngly Response SC 173.4.1 f Type T tted arrows in l Remedy figures e dotted arrow and signal dri e dotted arrow bx	ist of data rates below the st of specific MII rates to j <i>Response Status</i> <b>0</b> <i>P</i> 234 Broadcor <i>Comment Status</i> <b>X</b> Figure 173-3, Figure 173-4 (s) going from test pattern vers box	MDI ust be xMII and upd <i>L</i> 35 n Inc 4 and Figure 173-5 a generate to have it check to come from	# [ <u>I-141</u> aren't accurately placed go into the PAM4 the PAM4 decode and

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 172 SC 172.2.4	4.11 P216	L 53	# I-142	C/ 167	SC 167.11.4	6 P174	L10	# I-145			
Blavick, Jeff	Broadcom Inc			Slavick, Je	eff	Broadcom Inc					
Comment Type TR	Comment Status X			Comment	Type TR	Comment Status X					
Clause 119.2.5.1 calls out the explicit amount of skew the PCS must tolerate which is different than the requirement for an 800G system.					PICS don't have a definition for +						
					SuggestedRemedy						
SuggestedRemedy				Chang	ge + to :M in OC5	ia, OC16, OC17					
Add a new exception		ified in Table 1	60 5 and Table 160 6	Chang	ge OC18 and OC	19 to be "INS*VR8:M INS*SR8	:M"				
The Skew and Skew Variation requirements are specified in Table 169-5 and Table 169-6.					Proposed Response Response Status O						
Proposed Response	Response Status O										
				C/ 173	SC 173.7.3	P246	L <b>12</b>	# I-146			
/ 124 SC 124.12	.4.4 P128	L <b>21</b>	# I-143	Slavick, Je	eff	Broadcom Inc					
lavick, Jeff	Broadcom Inc			Comment		Comment Status X					
omment Type TR	Comment Status X				don't have a defi	nition for +					
PICS don't have a de	efinition for +			Suggested	Remedy						
SuggestedRemedy				00		MA to be "P832:O/2 P88:O/2"					
	11,OM12 change the + to a :M ar	nd then add a N	I/A[] in the Support		,	PMDE, PMDO to be "P328:O/3	P88:0/3"				
columng				Proposed	Response	Response Status 0					
Proposed Response	Response Status O										
			"	C/ 173	SC 173.7.4	P <b>246</b>	L <b>42</b>	# <u>I-147</u>			
/ 124 SC 124.12		L10	# I-144	Slavick, Je	eff	Broadcom Inc					
lavick, Jeff	Broadcom Inc			Comment	Type TR	Comment Status X					
Comment Type TR Comment Status X					PICS don't have a definition for +						
PICS don't have a de	efinition for +			Suggested	dRemedy						
uggestedRemedy				00	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	, S2, S3, S7, S8, S9					
Change OC10 Statu	to be "INS*DR4:M INS*DR42:M s to be "INS*DR8:M INS*DR82:M C3, OC4, OC6, OC7, OC8, OC9	1"		Proposed	•	Response Status <b>O</b>					
Proposed Response	Response Status O										

C/ 173	SC 173.7.6	P 248	L <b>6</b>	# I-148
Slavick, Jeff		Broadcom	Inc	
Comment PICS	<i>Type</i> <b>TR</b> don't have a defin	Comment Status X		
Suggested Chang	2	, T2, T3, T4, T5, T6		
Proposed	Response	Response Status O		
C/ 173	SC 173.7.8	P248	1 5 4	# [140
Slavick, Je		F 246 Broadcom	L <b>54</b>	# I-149
Comment		Comment Status X		
Suggested Chang	2	and + to a :0 in P4		
Proposed Response		Response Status 0		